

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LA REPRESENTACION DEL PUEBLO

Ayer se reunieron en Valencia las Cortes de España, los diputados, auténtica representación de la voluntad del pueblo.

Pues bien, de todas las elecciones celebradas en España, para diputados, acaso fué en las últimas en las que se luchó con más tesón.

En estas circunstancias, las elecciones, por los votos puros y libres de sus electores, las ganó brillantemente el Frente Popular.

¿Y en calidad? Los facciosos, que indudablemente agrupan a su alrededor al elemento más empingotado, a lo más externamente brillante de la sociedad.

¿Quiénes son entonces esos representantes del pueblo trabajador? Según ellos, unos pobres diablos, inelegantes, un poco físicamente machacados por la vida.

Los otros son los que se revelan contra la legalidad, contra un estado de cosas que no miran con desprecio olímpico como pretendían.

La auténtica posición conservadora es la de las personas distinguidas de los pueblos, que se pavonean con un orgullo señoril vacío y nada les duele más que no sea reverenciada su fatuidad.

Lo que cunde en el campo conservador es el miedo y la rabia que produce el verse superados, desacatados en sus mandatos señoriales.

Pasó su hora y la rabia es mala consejera. Representan valores negativos, desesperación, traiciones, deslealtad, vagancia, falta de fe y de ilusión de vida.

Notas y comunicados oficiales

GOBIERNO GENERAL DE LAS PROVINCIAS DE SANTANDER, PALENCIA Y BURGOS

No habiéndose aún terminado la labor de depuración en el personal dependiente de organismos y empresas, se advierte a cuantas dependencias se hallen afectadas por estas medidas.

Se adopta la presente disposición, al objeto de que las provisiones se efectúen con arreglo a normas de carácter general y especialmente a que se cubran cuando los milicianos que luchan en el frente estén de regreso del mismo.

Santander 2 de diciembre de 1936. El gobernador general.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO.—ABASTECIMIENTO LOCAL

Importante para el vecindario y expendedores de carnes

Como anteriormente ha anunciado esta Dirección general, a partir del próximo día 4 se aplicará rigurosamente el racionamiento para las carnes vacunas, con arreglo a las instrucciones que a continuación se detallan.

Dadas las diversas clases de carnes que existen en las reses vacunas con referencia a la carne con hueso y sin él, que haría que el contrapeso de éste mereciera considerablemente la parte aprovechable de la ración que a cada uno le corresponde, se establece el siguiente sistema de racionamiento:

Primera.—La llamada carne de primera, sin hueso, se racionará a setenta y cinco gramos por ración y día, al precio de 4'40 pesetas kilo.

Segunda.—La carne de segunda, con hueso, se racionará a cien gramos por ración y día, al precio de 2'80 pesetas kilo.

Tercera.—La carne económica, con hueso, asimismo se racionará a cien gramos por persona y día, al precio de 1'80 pesetas kilo.

Cuarta.—La ternera será considerada, para los efectos de racionamiento: la ternera sin hueso, para los efectos de peso por ración, será considerada

como carne de primera de vaca, y la ternera con hueso, a los mismos efectos del peso, como las de segunda y tercera de vaca, vendiéndose en sus distintas clases a los mismos precios por kilo que en la actualidad se venía haciendo.

Quinta.—Por las dificultades en fracciones los llamados menudos de vaca y ternera, éstos se pueden expendir sin tener en cuenta si excede del peso total del número de raciones que figuran en la cartilla, pero será obligatorio entregar el vale del que adquiere dichos menudos, para impedir que se provea en el mismo día de más cantidad de carne.

Sexta.—Para mayor facilidad del expendido y reparto de dicho artículo en los hogares, se puede adelantar la adquisición de carne de tres días haciendo la entrega de los tickets correspondientes. O sea, que cualquier poseedor de cartilla puede adquirir las raciones de carne que le corresponden, por ejemplo, a los días 4, 5 y 6, debiendo entregar los vales de estos días y quedando sin derecho durante esos días a adquirir nuevamente citado artículo.

Séptima.—Bajo ningún pretexto serán admitidos tickets con fechas anteriores a la del día en que se expenda el artículo, pues éstos pierden toda su validez pasada su fecha.

Octava.—Todos los expendedores de carne quedan obligados a remitir diariamente a esta Dirección general el número total de vales que obran en su poder, declarando en nota adjunta el número de vales que entregan, kilos de carne que van a la venta y remanente para el día siguiente.

Esperamos de los expendedores y público la debida colaboración al cumplimiento de estas instrucciones, pues ello va encaminado a impedir que en plazo breve se llegue a carecer de tan elemental artículo, ya que el enorme despilfarro que hasta la fecha se venía haciendo de repetido alimento, posiblemente a ello nos podía conducir.—El director general.

DIRECCION GENERAL DE INDUSTRIA

Se ordena a todos los poseedores de clichés de celuloide viejos y pelliculas en el mismo estado y celuloide en ge-

COMISARIA GENERAL DE GUERRA

PARTE DE GUERRA

Ayer, iniciaron nuestras tropas una briosa acometida contra las fuerzas facciosas, atrincheradas en las posiciones de La Peña, Montija y Espinosa de los Monteros.

El combate ha sido duro, empleándose nuestros batallones que atacaron con todo entusiasmo al enemigo, que se defendía desde sus posiciones fuertemente atrincheradas.

A las cuatro de la tarde se paralizó nuestro avance, dando descanso a las tropas, después de tomar algunas posiciones al enemigo, las cuales se fortificaron convenientemente.

La aviación enemiga acudió por tres veces, lanzando numerosas bombas, incendiando y destruyendo unas cuantas casas del pueblo de Agüera, ocasionando estos incendios algunas víctimas.

La violencia del combate causó al enemigo unos cincuenta muertos y más de mil heridos, lamentando por nuestra parte diez muertos y setenta heridos.

La moral de nuestras fuerzas no puede ser más excelente.

AL MARGEN DE UNA CONVERSACION EL TEMIDO CONTROL OBRERO ERA UNA GARANTIA PARA EL ACCIONISTA

En la referencia del Gobierno civil dimos cuenta el pasado día del donativo de 100.000 pesetas de la S. A. M., más otras 25.000 anteriores destinadas a las milicias.

Todo aquel que conociese un poco la urdimbre de los negocios y su manera de desarrollarse y no tuviese un espíritu cerril y arcaico, tenía necesariamente que ver que el control obrero era de una eficacia singular en el florecimiento de los negocios industriales y bancarios.

Desde entonces hasta la fecha de la incautación por los obreros, el desarrollo de la industria siguió arrastrando una vida lánguida y precaria. El campesino no podía apartar de sí el espectro de su aval a la cuenta de crédito del Banco de España.

El y toda la camarilla fulminaban diatribas tremendas contra toda intervención obrera en la fiscalización de la Empresa. Y el pobre accionista, que como dijo un escritor, "era el único animal que Noé no encerró en el arca", les hacía coro, repitiendo con pasapalabras palabras los conceptos emitidos contra los trabajadores.

Ha sido preciso la criminal sublevación facciosa para demostrarles cuánta razón teníamos quienes abogábamos por el control obrero y cómo hubieran marchado mejor los accionistas si hubiese estado la dirección de las Empresas en manos de sus obreros.

Por este mismo conducto se ha hecho público que el día primero del mes actual ha dado comienzo la cobranza de las contribuciones e impuestos del Estado, correspondientes a atrasos de los años 1934 y 1935, y a los del año actual (los cuatro trimestres) por todos conceptos, de los contribuyentes que no las hicieron efectivas a su debido tiempo.

Por este mismo conducto se ha hecho público que el día primero del mes actual ha dado comienzo la cobranza de las contribuciones e impuestos del Estado, correspondientes a atrasos de los años 1934 y 1935, y a los del año actual (los cuatro trimestres) por todos conceptos, de los contribuyentes que no las hicieron efectivas a su debido tiempo.

Por este mismo conducto se ha hecho público que el día primero del mes actual ha dado comienzo la cobranza de las contribuciones e impuestos del Estado, correspondientes a atrasos de los años 1934 y 1935, y a los del año actual (los cuatro trimestres) por todos conceptos, de los contribuyentes que no las hicieron efectivas a su debido tiempo.

Por este mismo conducto se ha hecho público que el día primero del mes actual ha dado comienzo la cobranza de las contribuciones e impuestos del Estado, correspondientes a atrasos de los años 1934 y 1935, y a los del año actual (los cuatro trimestres) por todos conceptos, de los contribuyentes que no las hicieron efectivas a su debido tiempo.

De acuerdo la Sociedad de Vendedores de Periódicos y las Empresas, con la aprobación del excelentísimo señor gobernador civil, el domingo, 6, los diarios locales y de Bilbao, y el lunes, 7, la «Hoja Oficial» (exclusivamente esos dos días), se venderán, EN LA CAPITAL, al precio de 20 céntimos, destinándose los cinco de diferencia al Frente Popular, para lo que se considera más conveniente. Se advierte que en esos días, 6 y 7 de diciembre, la subida no afecta a los periódicos que se vendan en la provincia.

Las atrocidades de los rebeldes en el Sur de España

El corresponsal del «Manchester Guardian», residente en España en las zonas de los facciosos, ha enviado a su periódico la siguiente crónica en la que se relatan los vandálicos hechos cometidos por los faccistas en aquellas zonas que detentan.

De esta crónica recogemos los siguientes relatos:

«Acabo de volver del sur de España, donde he estado yendo y viniendo desde que empezó la guerra. Antes de marcharme tuve algunas conversaciones con unos refugiados que se acababan de escapar de Sevilla: un médico, un maestro y un estudiante de Medicina, los tres afiliados al partido republicano de Asafia. Según ellos, en Sevilla reina el terror. Cada día se fusilan de cuarenta a cincuenta personas. A los miembros más importantes del Frente Popular se les instruye juicio sumarísimo y se les fusila en público en la puerta de la Macarena, siendo los moros los encargados de la ejecución.

Pero el mayor número de muertes son debidas a los falangistas o partido fascista. Todas las mañanas, hacia las tres, partidas armadas de falangistas arrebatan de sus casas o de las prisiones un cierto número de personas, los llevan a sitios solitarios de las afueras y los fusilan. Generalmente escogen sus víctimas por listas; pero alguna vez, cuando se trata de tomar represalias, cogen de la calle, al azar, obreros y obreras.

Los cadáveres se dejan durante todo el día al pie del muro donde tuvo lugar la ejecución; al siguiente se les lleva al cementerio para enterrarlos, pero sus vestidos se suelen dejar allí un cierto tiempo, a fin de que los pacientes puedan identificarlos. El médico que habló conmigo había presenciado varias de estas ejecuciones porque la casa en que se hallaba oculto estaba enfrente de uno de los lugares escondidos.

Una fanática atmósfera religiosa impregna la ciudad entera. Los falangistas llevan todos un corazón de Jesús en sus americanas; en las calles hay pequeñas hornacinas con Sagrados Corazones, y enfrente de ellos suelen verse grupos de falangistas y muchachas. Cuando algún prisionero advierte que se trata de una equivocación, necesita demostrar, para ser escuchado, que está casado por la Iglesia y que sus hijos han sido bautizados, cosa que pocos obreros de menos de treinta años pueden hacer.

Mis informadores insisten en que en Sevilla han sido ejecutadas unas 8.000 personas. Les pregunto cómo podían saber el número y me contestaron que se contaban los cadáveres que llegaban al cementerio y se llevaba una lista exacta, cosa no difícil porque no se hacía de ello ningún misterio.

Pregunté quiénes eran las víctimas. Me dijeron que desde luego todos los dirigentes socialistas, las Juntas de las Asociaciones obreras, los que tuvieron en su casa algún libro sobre Rusia, sobre el socialismo o sobre el comunismo. Pero los falangistas parecen tener un odio especial contra los republicanos de la clase media; se han fusilado muchos masones, muchos maestros, bastantes farmacéuticos y un cierto número de médicos, incluso el presidente de la Asociación médica de Sevilla; entre las víctimas hay mujeres, especialmente maestras. De hecho se ha eliminado todo el que en Inglaterra llamaríamos liberal.

Además de la cárcel ordinaria, hay un buque-prisión en el río, una cárcel de mujeres y dos cines convertidos también en cárceles. Se han alojado soldados en las casas de todos los prisioneros y las familias de éstos tienen que alimentarlos y vestirlos. Y uno se pregunta cómo han de vivir y alimentar a sus hijos los millares de mujeres cuyos maridos han sido fusilados, puesto que han sido confiscados todos los bienes de las personas más o menos de izquierda.

Esta es la versión, un poco rebajada por mí, que los refugiados a que he aludido me dieron de Sevilla. Pero, ¿hasta qué punto es cierto? No hay manera de comprobarla directamente, porque desde las revelaciones hechas en Badajoz y Mérida sobre

todo y desde el terrible relato de M. René Brut, acompañado de fotografías, acerca de la horrorosa carnicería de Almendralejo, los periodistas no pueden trabajar en el campo rebelde; exceptuando dos o tres corresponsales de guerra muy cuidadosamente vigilados. En Burgos todos los periodistas ingleses y norteamericanos han tenido que renunciar a informar desde el campo nacionalista. Sin embargo, sin salir de Gibraltar puede tenerse una versión detallada y digna de crédito de lo ocurrido en La Línea, a una milla de distancia. Allí fueron muertos todos los masones, entre ellos algunos comerciantes, el director del hospital, otro médico y más de la mitad de las personas notables de la ciudad, que eran casi todos republicanos liberales de tipo moderado. Muchos de ellos hostiles a cualquier forma de socialismo. Su crimen consistía a menudo en ocupar posiciones que sus colegas ambicionaban; la excusa era ser anticlericales.

Antes de matarles se les hacía firmar cheques por el importe de toda su cuenta corriente, con el pretexto, de que así les libertarían. Después los sacaban y los fusilaban. Está prohibido a las familias llevar luto y a los médicos se les impide que las atiendan si están enfermas.

Puesto que todo el que quiso tuvo tiempo de escapar de La Línea a Gibraltar o Málaga, antes de que llegaran los moros (de hecho se marchó la mitad de la población), los que se quedaron fueron precisamente los que sabían que no tenían nada que temer. Este hecho y la proximidad de Gibraltar, explican por qué sólo se fusilaron despreciables personas. Compárese esta cifra con la de Almendralejo, una ciudad mucho más pequeña, donde sabemos que en un par de días mataron a mil cuatrocientos.

¡Jóvenes! ¡La cultura libertaria os llama!—La Comisión de Cultura y Propaganda.

ACTIVIDADES ESCOLARES

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES MERCANTILES (F.U.E.)

Se pone en conocimiento de los estudiantes de la Escuela de Comercio que a continuación se indican, que asistan a una reunión que se celebrará hoy, jueves, día 3 de diciembre, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Hernán Cortés, número 7, piso primero.

Por tratarse de un asunto que les interesa, se ruega su más puntual asistencia.

Lista de alumnos.

Santos Villa Portilla, Carlos Sánchez Tembleque, Carlos Gómez Ruizgómez, Francisco Ruiz Pereda, Manuel Obregón Sáiz, Eladio del Mazo Cobo, Jesús Sánchez Trallero, Julio Díaz González, Antonio Lloredo Cantolla y Luis López González.—El secretario, A. P. E. M.

Fiesta simpática

Lo fué la celebrada ayer por la tarde en el Gran Casino del Sardinero, donde está instalado el hospital de sangre número 2.

Este acto, organizado por el Socorro Rojo Internacional, tuvo por objeto hacer pasar un agradable rato a los heridos allí hospitalizados y a los familiares que diariamente acuden a visitarlos.

En la fiesta tomó parte, solo y desinteresadamente, el popularísimo periodista Porthos, que tanto se viene distinguiendo en esta clase de actos. En el ayer se compuso de dos partes, en las que Porthos hizo derroche de habilidad y gracia en los distintos números que ejecutó, sobre todo en el que hace "hablar" a un gorro de miliciano.

Huelga decir que el artista fué ovacionado, como lo ha sido en el Teatro Campos Eliseos, de Gijón, donde, también desinteresadamente, ha actuado a beneficio del Socorro Rojo Internacional durante los días 29 y 30 del pasado.

Inventud Libertaria

¡JOVENES!!

La hoy ya casi fenecida bestia capitalista pudo dominar al mundo, durante tanto tiempo, gracias a la ignorancia en que estaba sumido el pueblo. Un hombre culto, es un hombre libre. Tenéis ocasión de empezar a serlo, acudiendo hoy, jueves, a la charla comentada que tendrá lugar, a las siete y media de la tarde, en el local de las Juventudes Libertarias (Menéndez Pelayo).

Nadie que se tilde de libre dejara de acudir. ¡Jóvenes! ¡La cultura libertaria os llama!—La Comisión de Cultura y Propaganda.

En los frentes de Madrid siguen firmes las milicias leales, sin que el enemigo pueda avanzar un solo paso

INFORMACION DE MADRID

IMPRESION DE LA JORNADA

MADRID, 2.—Nuevamente la criminal aviación fascista ha hecho una incursión sobre Madrid, dejando caer su mortal carga sobre los pacíficos habitantes de la capital de la República. Otra vez han sido bombardeados los Hospitales que cobijan heridos bajo el pabellón, que para ellos debería ser sagrado, de la Cruz Roja.

Mientras Francia e Inglaterra, como lo vienen haciendo, parecen aferrarse al pacto de no intervención, los facciosos, como se ve, vuelven a bombardear la población civil de Madrid.

Esta es una prueba más de su desesperación al no poder hacer frente ni mucho menos impedir los avances de las fuerzas leales, que con gran heroísmo continúan la lucha, cumpliendo en todo momento las órdenes del Gobierno y de la Junta de Defensa de Madrid.

Sin duda los asesinos fascistas se han convencido de que no podrán tomar Madrid y quieren, en vista de ello, convertirla en montón de ruinas. Pero no conseguirán ni una cosa ni la otra.

Sus aparatos han surcado de nuevo el cielo de Madrid durante el día de hoy. Pero ni uno de los aparatos fascistas ha presentado batalla a nuestros gloriosos cazas.

Los fascistas se van convenciendo de su derrota. Por otra parte, numerosas familias residentes en lugares dominados por ellos, han comenzado a evacuar las poblaciones saliendo de ellas con dirección al extranjero. Todas ellas quieren huir de una vez y para siempre del suelo ocupado por los asesinos.

El mismo Gil Robles, funesto personaje, que, gracias a traiciones llevadas a cabo con la República, logró encaramarse a los lugares más preeminentes de la gobernación del país, ha decidido adentrarse más aun en el extranjero, atomizando del alcance de su delfo o avergonzando.

La derrota, pues, de los enemigos de la República, es manifiesta. Y no está lejano el día en que esta derrota sea la definitiva, en beneficio de la causa del pueblo.

DE LAS OPERACIONES EN EL FRENTE CENTRO

MADRID, 2.—Mala jornada fué la de ayer para las fuerzas facciosas, que a pesar de las derrotas que día tras día vienen infligiéndoles las fuerzas leales, persisten en su intento de asaltar Madrid.

Ayer, desde las primeras horas de la mañana comenzó nuestra artillería a hacer fuego intenso sobre las líneas enemigas. Después de preparado el camino, el alto mando ordenó el avance, iniciándose éste de tal modo, que lo que iba a ser ataque de los facciosos hubo de convertirse en acción defensiva; por tanto, correspondió la ofensiva de esta operación a las fuerzas leales.

En la Ciudad Universitaria, se tomaron el asalto varios edificios en los que todavía continuaban haciéndose fuertes los rebeldes. Hay que destacar la brillante actuación de la aviación republicana, que colaboró eficazmente a la operación, a pesar del fuego que contra ella se hacía desde las líneas contrarias.

Las noticias que se tenían en la mañana de hoy, daban cuenta de que la lucha seguía siendo favorable para las armas del Gobierno de la República.

MADRID, 2.—La presencia en Madrid de una representación del Parlamento inglés, permitirá al mundo conocer la verdad de las criminales agresiones aéreas cometidas por los facciosos sobre la población civil.

Los aparatos fascistas descargan toda su furia impotente sobre la población.

Hoy en su intento tampoco consiguen lograr nada.

En el sector de Villaverde hubo tranquilidad.

En la parte alta de la Moncloa, nuestra artillería comenzó una intensa labor de preparación y protección de las fuerzas de infantería que atacaron con decisión magnífica.

Los aviones facciosos efectuaron algunos vuelos de incursión sobre nuestras posiciones, dejando caer varias bombas sin consecuencia.

En la Casa de Campo, después de los combates fuertes de ayer, hoy ha habido silencio, silencio que no ha sido roto en ningún momento por los facciosos. Un miliciano del batallón Octubre, que logró escapar de las filas facciosas, ha confirmado los descabros sufridos por el enemigo, que ha sufrido cuantiosas bajas a consecuencia de la dura resistencia y contraataque de las fuerzas republicanas.

EL AGRADECIMIENTO DE LA BRIGADA INTERNACIONAL

MADRID, 2.—La brigada internacional ha hecho público su reconocimiento al pueblo español por las atenciones de que ha sido objeto por parte de las fuerzas populares durante su actuación tan llena de heroísmo y de abnegación.

La undécima brigada internacional recibió hoy, entre otros, del comité obrero de la Ciudad Universitaria, un donativo de 2.300 pesetas, que se invirtieron inmediatamente en pitillos y chocolates para todos los heridos que se encuentran en los hospitales de sangre, habiendo participado los heridos españoles militarizados.

El partido socialista de Alicante hizo también un importante donativo en licres y chocolate y algunas conservas.

DISCURSOS DE DOS PARLAMENTARIOS INGLESES, Y DE MARGARITA NELKEN

MADRID, 2.—A las diez y media de la noche, desde el micrófono de Unión Radio, instalado en el Ministerio de la Guerra, y siendo retransmitidos por Transradio Española, se dirigieron al pueblo español dos de los miembros de la Comisión parlamentaria inglesa que se encuentran en Madrid para informar a su Gobierno de los criminales atentados llevados a cabo en la capital de la República por la aviación facciosa.

La diputada socialista Margarita Nelken habló a continuación.

Los dos miembros de la Comisión parlamentaria fueron los señores Grenwell, diputado laborista, y el capitán Mad Namara, diputado conservador.

El primero de ellos dijo que en primer lugar quería hacer constar su reconocimiento por las facilidades que se le habían dado durante su visita a España. Después de haber pasado aquí más de una semana, dijo, regresaremos dentro de unos días a nuestro país. Hemos enviado ya a Inglaterra nuestro informe en el que se indica que después de pasar algunos días en Barcelona y Valencia, residencia actual del Gobierno, nos hemos trasladado a Madrid donde hemos recibido las máximas facilidades para la misión que se nos había encomendado dentro de las actuales circunstancias.

Nos proponemos hacer un llamamiento en favor del pueblo madrileño y esperamos que todos se den cuenta de la magnitud de los ataques de que está siendo objeto la población civil de Madrid. No hacemos ningún comentario sobre la situación militar, pero sí decimos que una población de un millón de habitantes está sometida a constantes ataques desde tierra y desde el aire.

Hace a continuación el escrito una descripción de las necesidades de la población combatiente y de la retaguardia y dice que es necesario procurar que sean cubiertas algunas necesidades. Pide una inmediata colaboración, en gran escala, por parte de las potencias neutrales, para evitar que continúen los asesinatos de mujeres, ancianos y niños. Lamenta no poder tener otros medios de socorro a la población civil no combatiente. Señala que Francia e Inglaterra si pueden proporcionar esos medios.

El señor Mac Namara habló a continuación, para decir: Yo soy conservador. Sólo tengo la intención de hablar un momento para resaltar el hecho de que somos una Delegación de todos los partidos, constituida por seis miembros del Parlamento: tres conservadores, un liberal y dos laboristas. Pero venimos juntos, con un mismo propósito y así marchamos, también unidos. Hemos remitido a Inglaterra un informe, en el que todos estamos de acuerdo. Solamente he de añadir a las manifestaciones hechas por mi amigo, que estamos decididos a recomendar, tanto a Inglaterra como a otros países, que hagan todo lo que puedan por Madrid. No podemos prometer nada, porque estamos lejos de nuestra tierra. Sin embargo, haremos constar que estamos animados de los mejores propósitos. Hemos visto aquí cosas terribles y todos compartimos la pena de que se bombardeen los barrios tan densos de una población obrera, como es el caso de Madrid, lo que no tiene explicación.

A continuación habló el diputado socialista Margarita Nelken.

Dijo: Camaradas de España. Camaradas de Madrid: Habiéis oído las palabras emocionadas de dos delegados de la Comisión parlamentaria inglesa, que ha venido a informar a su Gobierno de las condiciones por que atraviesa nuestro pueblo. Les habéis oído hablar emocionadamente de los sufrimientos que nuestra población civil está pasando; pero no

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 2.—El parte de guerra facilitado esta noche a las nueve y cuarenta y cinco, en el ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Guardarrama, Negro tiroteó de fusil y ametralladora, sin que nuestras posiciones hayan sufrido modificación alguna. En el sector de Guadalajara, entre Castillblanco y Membrillera, fuego de la artillería republicana, contra las posiciones enemigas, batiéndolas con certero tiroteó. En el sector Sur del Tajo, no se han modificado nuestras posiciones, batiendo nuestra artillería pequeñas concentraciones enemigas, impidiendo fortificarse a los facciosos. En el sector de Madrid, intenso fuego de cañón sobre el enemigo, al que se ha impedido fortificarse en las posiciones de donde últimamente retrocedió. La moral de nuestras fuerzas y milicias se mantiene con un alto nivel, conservando y fortificando las posiciones últimamente conquistadas. La criminal aviación facciosa ha bombardeado los barrios extremos de Madrid en el sector de Argüelles, sin lograr ningún objetivo militar. Ante la presencia de nuestros cazas huyó sin entablar combate, perdiendo en su huida un trimotor. En los demás sectores sin novedad.

En los frentes de Asturias

Con el ejército del pueblo

(De nuestro cronista de guerra en las líneas de combate)

GIJON, 2.—Hoy no ha habido operaciones de fondo. Se han registrado algunas escaramuzas y tiroteos por la parte occidental y sus macizos de Grado, pero han carecido de importancia, con relación a las batallas que han tenido lugar los pasados días.

Para dar una idea de la importancia de uno de estos dos combates, diremos que en la toma de La Mata se hicieron 30.000 disparos de fusil.

Otra muestra de que la batalla fué cruenta, es la de que el enemigo tuvo gran número de bajas, según radio faccioso captado, pues en él, se comunicaba al bando rebelde, que habían tenido solamente en la operación de La Mata 16 muertos y 160 heridos, perdiendo siete ametralladoras.

Entre las bajas, sabemos (porque hemos leído las esquelas de defunción en los diarios facciosos), que figuran un comandante, varios capitanes y muchos oficiales, con lo que no será difícil creer que la tropa llevaría la peor parte.

Y peor la llevará, pues las operaciones continuarán mañana, jueves, y no se darán por terminadas mientras tanto no se logren los objetivos preñados.

No será difícil que la victoria se obtenga antes de transcurrir el tiempo que se creyó necesario, pues las victorias de Trabanco, siguen sucediéndose por la parte de Salas. O lo que es lo mismo: el ataque a la rebelión se hace por dos sectores opuestos. Y como ello ocurre sobre un terreno harto estrecho y profundo, del enemigo, no sería aventurado, decir que el codo es inminente, de persistir los rebeldes en mantener a toda costa posiciones inmediatas a Oviedo. Una retirada hacia La Espina les salvará de momento.

Peró en fin; como la cosa sensacional no se hará esperar mucho, dejámos a un lado cábalas y deducciones. que por muy lógicas que sean, como lo son, no pasan de ser deducciones.

nos afectan. Aunque cayeran más bombas, aunque surgieran más incendios, todos, todos seguiríamos en nuestros puestos, en los puestos que, para honra y gloria de Madrid, nos han sido asignados a cada una.

En estos momentos nuestro pueblo de Madrid es la encarnación viviente de la conciencia humana frente a las acometidas de la bestia, frente a las acometidas de la fiera. Y les doy estos nombres porque no merecen el de hombres quienes cometen, como ellos, asesinatos de niños, mujeres y ancianos.

Estos parlamentarios ingleses a quienes habéis escuchado, no más tarde que esta mañana han visto los cadáveres de las víctimas inocentes, y ellos se han preguntado, como nos preguntamos nosotros: ¿De qué clase y de qué materia están hechos aquellos que desde un avión y por unas pesetas miserables con que justifican su existencia de mercenarios, asesinan a nuestros niños y a nuestras mujeres? Se equivocan estos generales traidores si creen que por el terror conseguirán reducir nuestra resistencia. Se equivocan estos generales si creen que su ferocidad contra la población civil y las pruebas de su barbarie van a producir el menor efecto. Estaremos todos en nuestros puestos dispuestos a resistir, sea como sea, la acometida, y a luchar, sea como sea y hasta donde sea preciso, para que jamás el fascismo, vergüenza de la humanidad, pueda triunfar en España.

Por eso, con orgullo, podemos decir al mundo que pedimos su ayuda porque al luchar por nuestra libertad, como lo hacemos, luchamos por la de todos los pueblos; y por el fascismo es una amenaza no sólo para nosotros, sino para todos los pueblos del mundo. El fascismo, que no conoce ninguna ley ni derecho, que no sabe de la justicia, que no sabe nada de cultura; el fascismo, ha de ser vencido y lo será hasta exterminar el último brote.

Nosotros tenemos derecho a crear un bienestar y una justicia humana para nuestros hijos y lo crearemos, porque somos los más y los mejores. Que lo sepan todos los que nos oyen, todos los pueblos de Europa y todos los de América. Que sepan que cuando un pueblo entero está en pie no es posible vencerlo, y el pueblo entero de España está en pie. Los que luchan contra nosotros nada tienen que ver con el pueblo español, son mercenarios traídos de tierras africanas. Son esos criminales que fueron siempre la hez de nuestra sociedad. Nosotros nos encontramos hoy en el día quizás álgido de nuestra resistencia; pero ésta continuará, como parece que están dispuestos a continuar los facciosos, que anunciarán que no duraría cuarenta y ocho horas. Ya se habrán dado cuenta de que en Madrid no es posible entrar y que a un pueblo entero no es posible vencerlo. Que prosigan en sus intentos de destruir la capital; pero que tengan la seguridad de que mientras en sus escombros aliente un solo madrileño o una sola madrileña, el fascismo no entrará.

Estos parlamentarios ingleses a quienes habéis escuchado, no más tarde que esta mañana han visto los cadáveres de las víctimas inocentes, y ellos se han preguntado, como nos preguntamos nosotros: ¿De qué clase y de qué materia están hechos aquellos que desde un avión y por unas pesetas miserables con que justifican su existencia de mercenarios, asesinan a nuestros niños y a nuestras mujeres? Se equivocan estos generales traidores si creen que por el terror conseguirán reducir nuestra resistencia. Se equivocan estos generales si creen que su ferocidad contra la población civil y las pruebas de su barbarie van a producir el menor efecto. Estaremos todos en nuestros puestos dispuestos a resistir, sea como sea, la acometida, y a luchar, sea como sea y hasta donde sea preciso, para que jamás el fascismo, vergüenza de la humanidad, pueda triunfar en España.

Por eso, con orgullo, podemos decir al mundo que pedimos su ayuda porque al luchar por nuestra libertad, como lo hacemos, luchamos por la de todos los pueblos; y por el fascismo es una amenaza no sólo para nosotros, sino para todos los pueblos del mundo. El fascismo, que no conoce ninguna ley ni derecho, que no sabe de la justicia, que no sabe nada de cultura; el fascismo, ha de ser vencido y lo será hasta exterminar el último brote.

Nosotros tenemos derecho a crear un bienestar y una justicia humana para nuestros hijos y lo crearemos, porque somos los más y los mejores. Que lo sepan todos los que nos oyen, todos los pueblos de Europa y todos los de América. Que sepan que cuando un pueblo entero está en pie no es posible vencerlo, y el pueblo entero de España está en pie. Los que luchan contra nosotros nada tienen que ver con el pueblo español, son mercenarios traídos de tierras africanas. Son esos criminales que fueron siempre la hez de nuestra sociedad. Nosotros nos encontramos hoy en el día quizás álgido de nuestra resistencia; pero ésta continuará, como parece que están dispuestos a continuar los facciosos, que anunciarán que no duraría cuarenta y ocho horas. Ya se habrán dado cuenta de que en Madrid no es posible entrar y que a un pueblo entero no es posible vencerlo. Que prosigan en sus intentos de destruir la capital; pero que tengan la seguridad de que mientras en sus escombros aliente un solo madrileño o una sola madrileña, el fascismo no entrará.

Estaremos impresos de todas clases EDITORIAL MONTANESA Marcos Lizasoain, 18. Teléfono 15-55.

COMENTARIOS DE PRENSA

"INFORMACIONES"

MADRID, 2.—"Informaciones" titula su artículo de entrada, "Marruecos y la cuestión internacional".

El presidente del Consejo de ministros—comienza diciendo—ha hecho referencia, en su discurso de ayer en la sesión de Cortes, a la cuestión internacional.

En ningún caso—añade—estuvo más justificada que ahora la intervención de la Sociedad de las Naciones, si este organismo ginebrino quiere justificar de algún modo su razón de ser. Ya en otra ocasión hubo de imponer sanciones a los mismos Gobiernos que ahora violan los tratados internacionales y que atacan sin previo aviso y sin mediar provocación alguna al Gobierno legítimo de una nación, reconocido como tal por todos los países cultos, incluso por los mismos agresores.

Agrega que estos países llevan a cabo sus agresiones contra el pueblo democrático y su Gobierno legítimo con el solo y único propósito de apoderarse de las posesiones españolas en Marruecos. Y añade que el cometido de nuestro deber en Marruecos debe ser apoyado y velado por todas las potencias signatarias del acta de Algeciras. Porque una nación como la nuestra—dice—no puede ser atacada jamás impunemente como lo es ahora.

"HERALDO DE MADRID"

En su editorial calificada de sobrio, de franco, sin eufemismo ni ambigüedades el discurso pronunciado ayer en la sesión de Cortes en Valencia por el jefe del Gobierno.

La voz del señor Largo Caballero—opina—ha sido la voz de España; la voz del pueblo que sufre y combate por su vindicación moral, material y económica. Esa voz es voz familiar para el pueblo español y ha de serlo también, en breve plazo, para todos los pueblos del mundo.

En un suelto habla del significado de la reunión de las Cortes ayer en Valencia y dice que la representación del pueblo se reunió para conocer de la situación y animar al pueblo a continuar con la misma moral, especialmente en la retaguardia, donde esta moral colaboración a la obra del Gobierno y de la Junta de Defensa de Madrid debe ser la misma que existe en los frentes.

En su impresión del día dice que nuestras tropas han actuado con gran actividad en el día de hoy, habiendo tomado algunas posiciones al enemigo. El sector de Pozuelo-Aravaca ha sido rechazado un violento ataque de los facciosos que intentó contener el avance de las fuerzas leales y que sufrió numerosas bajas.

"CLARIDAD"

Hay una frase en el discurso del presidente del Consejo, pronunciado ante las Cortes, que queremos recoger de manera especial y subrayar todo lo necesario. Es aquella en que dijo que el Gobierno tiene obligación de defender la victoria total. Si—exclama el periódico—; hay que luchar. Pero en esta lucha debemos actuar todos conjuntamente para que la victoria sea definitiva. Nada de particularismos de grupos políticos ni sindicales, nada de personalismos. La existencia de éstos impediría que la victoria fuera nacional. Toda España, conjuntamente, debe tomar parte en esta lucha contra el fascismo. En su impresión de la jornada, dice que la actuación de hoy de las fuerzas republicanas fué, como en días anteriores, favorable en los diversos sectores.

"C. N. T."

Insiste en su artículo de fondo en la necesidad de dar solución al problema de las milicias y del mando único. Los compañeros que nos representan en el Gobierno de la República están persuadidos de que es necesario cubrir esta necesidad. Y así lo están haciendo ver al Gobierno, el cual parece que se dispone a poner en práctica la solución del problema.

En otro lugar comenta la sesión de Cortes celebrada en Valencia, y dice que la política ha comenzado ya a caminar por la senda precisa de depuración que desean todos los españoles antifascistas. Elogia grandemente el discurso pronunciado por el señor Largo Caballero, quien, a los pocos días de asesinarse a su hijo por la canalla fascista, se presenta al Parlamento para obtener la ratificación de la confianza de todo el pueblo español y del ejército en armas, representado en el Parlamento popular. El discurso de Largo Caballero—dice—tiene el nervio y la sencillez del temperamento revolucionario.

"MUNDO OBRERO"

Es dura la lucha—escribe en su artículo de fondo—. La batalla es durísima y muy empinada la pendiente que habrá de conducirnos a la cima de la victoria. Pero no importa; venceremos. Venceremos, porque somos los más y los mejores, porque tenemos razón, porque estamos defendiendo la causa de los pueblos libres, porque están a nuestro lado todos los Frentes Populares de Europa, porque está a nuestro lado la gloriosa Internacional Comunista, con hombres como Jamwaller, Lucas y Niccolletti. Venceremos, si; nuestro triunfo

será el triunfo de la paz y de todos los pueblos democratas del mundo. En un suelto titulado «Los asesinatos de mujeres, niños y ancianos», dice que Madrid ha vuelto a ser nuevamente víctima de la agresión de la aviación fascista en la mañana de hoy. Tan alevosa ha sido la agresión—dice—, que algunas de las bombas han caído, precisamente, en un sitio que fué señalado neutral por los mismos facciosos en una proclama lanzada hace días. El bombardeo de esta mañana—agrega—nos obliga a insistir en la necesidad de una evacuación rápida y total. Nada más absurdo pensar, ante esta necesidad, en las molestias que pueda ocasionar tal evacuación.

"JUVENTUD"

Dice que es un peligro abandonar a la confianza cuando se tiene la amenaza por delante. Contra los «Junkers» y los «Caproni» hemos podido oponer una realidad gloriosa, nuestros heroicos cazas. Contra los tanques hemos opuesto a Coll, a Carrasco y Grand. No hemos, sin embargo, de tener demasiado optimismo ni confianza demasados. Da cuenta en un suelto de haber resultado muerto uno de los milicianos que en los primeros días del movimiento faccioso se enfrentó a los sublevados y que hubo de permanecer en todo instante en los puestos de peligro. Por ello, fué ascendido al puesto de comandante. El cadáver ha sido trasladado a Gijón, donde quedó instalado en capilla ardiente. Por ella desfilaron numerosísimos público. Por la tarde se verificó el entierro, asistiendo gran número de personas. Al recibirse la noticia de la muerte de tan bravo miliciano, produjo gran impresión.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTANESA

INFORMACION DE BARCELONA

UNA OPERACION A LA QUE SE CONCEDE GRAN IMPORTANCIA

BARCELONA, 2.—Del frente aragonés llegan noticias dando cuenta de que se está llevando a cabo una operación técnica a la que se concede gran importancia.

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 2.—El presidente de la Generalidad ha abandonado el lecho, completamente mejorado de la afección que le aquejaba.

EL PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA SEÑOR SANDINO

BARCELONA, 2.—El consejero de Defensa, coronel Díaz Sandino, acerca de las operaciones efectuadas en el día de hoy, dice:

«Sin novedad en todos los sectores de Aragón. Nuestras tropas siguen mejorando las posiciones conquistadas.»

NO ES CIERTO QUE NICARAGUA HAYA RECONOCIDO A LA JUNTA FACCIOSA DE BURGOS

BARCELONA, 2.—Radio Sevilla dió ayer la noticia de que Nicaragua había reconocido al Gobierno de Burgos.

Don Manuel Ignacio Terán, representante de Nicaragua en esta capital, ha dicho que el Gobierno de su país no ha reconocido al llamado gobierno de Burgos, y que por tanto la información de la radio facciosa es completamente falsa.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

Luis Ruiz Zorrilla
— MEDICO —
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Méndez Núñez, número 9.

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1
Teléfonos 34-80 y 10-46.

JOAQUIN SANTIUSTE
Del Sanatorio Madraco.
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1, 1/2 y de 4 a 6.
WAD-RAS, 5, 1.—Tel. 12-63.

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
— ODONTÓLOGO —
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

Ayer se inició la ofensiva en uno de los sectores del frente norte, y las milicias montañesas se batieron con moral insuperable, obteniendo excelentes resultados

EN LOS FRENTE DEL NORTE

HACIA LA RECONQUISTA DE CASTILLA LA VIEJA

(De nuestro enviado especial en el frente Norte)

PREPARATIVOS

Martes, noche. En el cuartel de mando han desfilado hombres y más hombres. Del despacho del Estado Mayor veo salir tres siluetas, cuya presencia empieza a interesarme demasiado tarde, cuando ya me vuelven la espalda. Me dicen: "Son tres voluntarios que pasarán esta madrugada a territorio enemigo para cortar las comunicaciones telefónicas de los rebeldes de esta región con los centros..."

Dos de la madrugada. Me levanto y me visto. No puedo dormir; algo me preocupa, me inquieta algo indefinible. Sé que dentro de pocas horas miles de hombres van a tratar de reconquistar a los fascistas un poco más del territorio nacional, arrebatándosele por la violencia. No es el momento de disfrutar del sueño; por lo menos yo no lo consigo. Bajo las escaleras. Abajo, en el puesto de guardia, una docena de hombres, arrodillados más que sentados en unos cajones de fortuna, ante cajas de municiones, arman las cintas de cartuchos. Un viejo de cincuenta y siete años, cabo de la guardia de asalto, me expresaba su satisfacción por la "jornada de mañana". "Por fin les vamos a dar una paliza como se la merecen..." Los soldados y milicianos presentes charlan, chistean, se callan cuando el alférez les hace comprender que aquel trabajo no admite retrasos.

Acaba de llegar una Comisión de médicos. Son en su mayoría hombres jóvenes, que se han presentado voluntarios. Se van a incorporar al batallón que tiene la intención de marchar a las posiciones más tempranas. Y he aquí a Rubinos.

— ¿Qué, vamos? — me pregunta.

Me habían dado referencias del comandante del batallón. Es un temerario, que se lanza contra el enemigo como otro individuo fuma un pitillo. No soy cobarde, pero Rubinos me asusta. Entonces, ¿rechazaré su oferta? No quisiera ser tomado por este hombre por cobarde. Me es demasiado simpático y tengo la impresión de que él me tiene bastante cariño. Además, cuando por la tarde Rubinos nos dijo que iba a realizar en la madrugada unas operaciones de sorpresa, yo le había pedido permiso para acompañarle. ¿Y ahora me iba yo a retractar? Tuve una idea. Para esconder mi susto, le propuse acompañar a un médico. No sé si Rubinos se movió de mí o si me dijo de buena fe "Justamente hay un médico que me acompaña".

— ¡Pobre de mí! Me enteré demasiado tarde que aquel médico era todavía más demonio que el propio demonio de Rubinos.

3 de la madrugada. Salimos del cuartel de mando. Al cabo de quinientos metros encontramos la primera compañía. El comandante fija a los hombres, les saluda, les hace una breve alocución. Este hombre no tiene cultura, no es ni orador ni conferenciante, pero es un verdadero patriota y un gran republicano. "Vais a luchar. Creo inútil insistir sobre el porqué de esta lucha. Vais a las líneas de fuego para combatir hasta derramar la última gota de vuestra sangre. Seréis valientes y animados; tendréis un solo objetivo, el enemigo; quiero decir el fascismo. Ni un solo hombre debe retroceder. Esto no lo permitiré. Vosotros sabéis a qué habéis venido aquí. Los cobardes tendrán conmigo vida muy mala, porque si el enemigo no les mata por la cara, yo lo haré por la espalda. No permitiré y no podré haber emboscados. Nosotros, todos los que estamos aquí, vamos a hacer una guerra sin cuartel al enemigo. Yo os daré el ejemplo. Yo estaré siempre a vuestro lado para animaros y para empujaros. Yo soy el primero dispuesto a morir si es necesario, y vosotros también. Las balas no os deben importar, porque aunque quedáramos veinte de los quinientos que somos en este momento, todos morirán con la satisfacción de haber contribuido al triunfo de la democracia española..." "Comprendido" Los revolucionarios y los milicianos contestaron sí como un solo hombre.

Un poco más lejos tropezamos contra otra compañía que espera nuestra llegada. Segunda alocución, segundo consentimiento por parte del personal. Adelante. Rubinos abre el paso. Avanzamos sobre charcas y piedras, detrás de los parapetos. Caminamos mucho tiempo. Una caravana interminable. Un silencio imponente. Raras veces se alza una voz para mandar o para seguir. La noche es clara, la luna en todo su esplendor. No hace siquiera frío. Los dioses están con nosotros.

Llegamos a una cabaña conquistada hace poco tiempo. La toma de esta posición había costado al brigada Rubinos una herida en el costado. Aquel día se había defendido con su bastón contra las balas enemigas. Había roto las cabezas de media docena de requetés y había caído, por fin, alcanzado por una bala menos respetuosa que las demás. Ahora me pregunto si el ahora teniente y comandante de batallón, Rubinos, lleva un arma. Su bastón le sirve de pistola, de fusil, de ametralladora, de cañón. Con su bastón amenaza siempre de matar, de herir o de segar.

Entramos en la cabaña. Antes nos despedimos de varias secciones. Estrechamos la mano de los hombres: «¡Valor, muchachos, no pasarán!»... «¡No pasarán!» ¡No! Salud, salud, camaradas, bien, comandante...

Nos sirven café mezclado con aguardiente. En el suelo descansa la penúltima guardia, unos diez hombres. De pie algunos milicianos charlan amistosamente. Rubinos me explica las maniobras. Los hombres que acaban de marcharse tienen por misión sorprender al enemigo. Cuando hayan llegado a pocos metros de los parapetos facciosos nos harán una señal y entonces una compañía marchará a cubrirlos y de nuestra parte se iniciará una ofensiva intensa.

Las cinco de la madrugada. Nuestros morteros entran en función. Las seis. Ninguna señal. Qué habrá pasado. Todos estamos dispuestos a iniciar la verdadera ofensiva, los hombres y las armas en su puesto esperan el momento de entrar en acción. Pero, sin señales? Pasan cinco minutos, diez, veinte. Estamos inquietos. ¿Qué les habrá pasado?... Rubinos se vuelve loco, sus nervios fulminan, grita como un poseído, ya está enfadado con todos, critica a todos. Las seis y media. A las siete menos veinte a la derecha de la cabaña, en el bosque oímos gritar «¡A por ellos!» en el mismo tiempo que aparecen por fin las tan esperadas señales. Rubinos dibuja una risa que le abre la boca de oreja a oreja.

Las siete de la mañana. Los «pacos», balas facciosas se estrellan contra nuestros parapetos. Un enlace viene a anunciarnos que no tardará en caer en nuestro poder. Algunos momentos más tarde los cañones leales hostilizan a los rebeldes. Avanzándonos de los prismáticos, vemos correr a los soldados rebeldes evacuando posiciones y trincheras. El tiroco alcanza su apogeo. Pero mientras nuestras balas vuelan de todas partes, los «pacos» se hacen cada vez más escasos y por largos ratos no se les oye.

Salimos de la cabaña y nos parapetamos a una distancia de cien metros. En frente, un poco a la derecha, en el valle, hay dos casitas y una trinchera que parecen querer sabotear toda nuestra obra realizada hasta este momento. Mandamos una sección que se coloca en frente de ellos, pero la situación cambia a penas. Hace falta mandar más hombres. Se juntan. Los más resueltos saltan, hacen un despliegue en guerrillas digno de todos los elogios, envuelven al enemigo, le atacan por el flanco con granadas de mano, incendian las casitas y conquistán la trinchera fortificada de los fascistas a pecho descubierto, dejando en el suelo doce muertos. Otra pesadilla que desaparece.

Vamos de éxito en éxito. A las diez de la mañana hemos conseguido todos nuestros objetivos proyectados y quizá alguno más que no nos atrevíamos a esperar tan rápidamente.

Pero no todo fué rosas. Luego, durante horas y horas, tuvimos que soportar un contraataque del enemigo a veces violentísimo que empero no mereció muchos nuestros triunfos de esta primera jornada de ofensiva en este frente.

Nos causó verdadero estorbo la actuación brillante del camarada Guerra, del Comité de Sanidad, que co vacilaba un solo momento en buscar a los heridos en el campo de batalla, bajo la lluvia incansante de las baterías enemigas. Este muchacho de veintidós años, ex interno del Hospital de San Carlos, de Madrid, no se contenta con ser médico; es al mismo tiempo miliciano, y ante todo antifascista al que no importa sacrificar su vida tantas veces como sea necesario a nuestra causa. Cuando termine la guerra civil le profetizamos un porvenir brillantísimo.

Queremos expresar también nuestra admiración por la actuación de los capitanes Robles y Cirvía y de todos los hombres, que fueron verdaderamente superiores a sí mismos.

BRUNO FONTANA

INFORMACION DE LEVANTE

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO VALENCIA, 2.— En la mañana de hoy estuvo en la Presidencia del Consejo, visitando al jefe del Gobierno, el de la Guardia Nacional Republicana. También visitó al camarada Largo Caballero, el consejero de Economía de la Generalidad, camarada Fabregas, acompañado de Pérez Comblana y Vallejo. Igualmente fué visitado el jefe del Gobierno por el ministro sin cartera, camarada Ayguadé, que le habló de distintas cuestiones, especialmente de algunas relacionadas con la sanidad de guerra en Cataluña.

EN EL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA VALENCIA, 2.— Esta mañana comenzó en esta capital el Congreso Nacional de Juventudes Libertarias, en el que se han de resolver interesantes problemas. En este Congreso se adoptarán resoluciones trascendentes para el presente y el porvenir de las fuerzas juveniles. LA SOCIALIZACION DE LA INDUSTRIA DEL PAN VALENCIA, 2.— El Sindicato de las Artes Blancas de la U. G. T. ha celebrado asamblea juntamente con la Confederación Nacional del Trabajo para tratar de la socialización de la industria. Se acordó que no era pertinente dicha socialización en tanto no haya un acuerdo respecto a la unión de las entidades anteriormente citadas.

VALENCIA, 2.— El Sindicato de Instrucción Pública ha recibido en el día de hoy, entre otras visitas, la del grupo de católicos franceses, que se hallan en ésta y que anteriormente habían hablado con el ministro sin cartera, señor Irujo. El ministro de Instrucción Pública, camarada Jesús Hernández, desmintió ante los católicos franceses, los bulos lanzados por las emisiones facciosas sobre las destrucciones de objetos del culto y obras de arte en las iglesias. Les dijo que los milicianos habían defendido en todo momento las iglesias y extraído de ellas los objetos de valor, tanto artístico como histórico. Los católicos franceses mostraron su alegría y satisfacción por las noticias que les diera el ministro de Instrucción Pública.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

LA LUCHA EN LOS FRENTE DE VIZCAYA UBIDEA, 2.— Las operaciones en el sector Ochandiano-Obidea, de tanta trascendencia para las fuerzas del País Vasco, están en pleno desarrollo a la hora en que telefonamos.

Es imposible por tanto, por el momento, anticipar nada, aunque sí puede decirse que la marcha es favorable a las fuerzas del ejército vasco, que están atacando con gran brío y produciendo al enemigo grandes quebrantos. Todas nuestras armas actúan intensamente. El combate es durísimo y las milicias populares se desenvuelven con arrojo extraordinario y gran entusiasmo. Los rebeldes replican con dureza, pero su defensiva les cuesta mucha sangre. Ni un momento decaen la moral de nuestras fuerzas, que están animadas del mejor espíritu combativo y sin descansar durante estas tres jornadas.

Tampoco dan tregua los facciosos, que, como es natural, iniciaron la batalla en condiciones favorables para ellos y dentro de sus fortificaciones.

En cuanto a la jornada de hoy merece destacarse el bravo comportamiento del batallón número 3 de la C. N. T., que en las primeras horas de la mañana y junto al caserío Chavalotea, conquistado durante la noche anterior, hizo frente a un fuerte contraataque faccista, causando a los rebeldes numerosas bajas y cogiendo, además, buen número de fusiles y gran cantidad de municiones. En este frente intentó pasar a nuestras avanzadas un soldado de un regimiento de guarnición en Burgos; pero el teniente que mandaba las fuerzas facciosas le hizo algunos disparos, hirándole tan gravemente, que el soldado, al ingresar en uno de nuestros hospitales de sangre, falleció. Las noticias que a nosotros llegan de los demás sectores, acusan completa tranquilidad. En nuestras posiciones de Marquina han sido hechos prisioneros un teniente y dos requetés, que, al parecer, se extraviaron en el monte a causa de la densa niebla, llegando a las avanzadas leales.

También en la parte de Gorbea se ha luchado con intensidad, ocupando nuestras fuerzas, después de un combate muy fuerte, la población de Murúa. Al ocupar este pueblo, se pasaron a nuestras filas 89 soldados de caballería llegados de Logroño. Entre los pasados a nuestras filas figura un sargento. La mayor parte de ellos son gallegos. Se ha cogido al enemigo un carro blindado y buen número de caretas contra gases. En esta operación, realizada brillantemente, tomó parte muy activa el segundo batallón de la U. G. T., mandado por Toraltí. A las once de la noche de ayer, en Murúa, se pasaron a nuestras filas un sargento y varios números de la misma compañía a que pertenecen los soldados anteriores.

UBIDEA, 2.— A las cinco de la tarde, cuando comunicamos estas noticias, en la plaza del Ayuntamiento de este pueblo se encuentran dando vitores y ex-

CRONICA EXTRANJERA

TAMBIEN LOS DE NICARAGUA LONDRES, 2.— Se asegura en los medios políticos que el Estado de la América Central, República de Nicaragua, ha reconocido oficialmente al Gobierno faccioso de Franco.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE DEL COMITE DE NO INTERVENCION LONDRES, 2.— Lord Plymouth, conversando con los periodistas acerca del resultado de su entrevista con los miembros del Gabinete, ha manifestado que el Gobierno inglés no se muestra nada satisfecho acerca de la eficacia del Pacto de no intervención.

Agregó que en las reuniones celebradas hasta ahora por el Comité que él preside, nada ha podido tratarse de la participación de voluntarios extranjeros en la actual contienda civil de España. Para solucionar o evitar esto—dijo—someteré a la consideración de los representantes que integran el Pleno del Comité una proposición, en virtud de la cual sean empleados los textos del Pacto en el sentido de que se prohíba la intervención de voluntarios extranjeros en la lucha de España, cosa que, de continuar subsistiendo, agravará mucho más la contienda en el país español.

Añadió que era propósito suyo tratar de esta cuestión en la reunión que el viernes habrá de celebrar el Subcomité de no Injerencia.

Para muebles económicos: Ribalaygua.

REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION LONDRES, 2.— Esta tarde, en una de las salas del Foreign Office, y bajo la presidencia de lord Plymouth, se reunió el pleno del Comité de no intervención, y en cuya reunión fué aprobado el proyecto de control en los puntos más importantes de las fronteras de España.

Aprobado el proyecto, los representantes de los veintisiete países que integran el Comité acordaron por unanimidad enviar el texto del proyecto al Gobierno legítimo de España y al faccioso de Burgos.

FABRICACION ESTUPIDA DE LOS NAZIS PARIS, 2.— Los periódicos franceses recogen de sus agencias en Alemania la noticia de que el Gobierno de Berlín acusa a la U. R. S. S. de haber prometido al Gobierno legítimo de España toda ayuda, moral y material, de hombres, pertrechos y municiones, a cambio de determinadas cantidades de oro.

Por su parte, las agencias de la prensa soviética, con relación a este asunto, califican esta noticia de origen germano, como una «fabricación estúpida de los nazis».

RUSIA DECIENTE UNA FALSEDAD MOSCU, 2.— El Gobierno ha desmentido categóricamente la noticia de que en ningún momento haya solicitado el Gobierno turco autorización para facilitar el paso de sus buques al Mediterráneo.

Por su parte, el Gobierno de Turquía ha corroborado esta manifestación de los soviets, manifestando oficialmente que la U. R. S. S. no ha solicitado ninguna autorización en tal sentido.

INGLATERRA BATE A HUNGRIA POR 4 A 2 LONDRES, 2.— En el partido internacional de fútbol celebrado hoy en Wembley, el equipo nacional inglés batió al Hungría por cuatro a dos.

Con esta victoria del equipo nacional británico obtenida hoy en Wembley se desquitan de la derrota que los húngaros les ocasionaron en Budapest en el match internacional celebrado en aquella capital el año 1934.

VIOLENTO TEMPORAL EN LAS COSTAS DE ALEMANIA, HOLANDA Y FRANCIA LONDRES, 22.— Sobre las costas de Alemania, Holanda y algunas partes de Francia se ha desencadenado un violento temporal, víctimas del cual han sido varios buques de distintas nacionalidades que navegaban por aquellas aguas.

El número de víctimas que por ahora se tiene conocimiento se eleva a diecinueve ahogados, entre ellos, diez de nacionalidad alemana y nueve marinos ingleses, pertenecientes a los buques «Leonora», de la matrícula de Lowestoft (Inglaterra) y «Elsa», de Hamburgo.

EL REY EDUARDO RECIBE AL PRIMER MINISTRO DE SU GOBIERNO LONDRES, 2.— Esta mañana el rey Eduardo recibió en audiencia al primer ministro M. Baldwin, conversando con él durante largo espacio de tiempo.

De lo tratado entre el rey Eduardo y el primer ministro, no se facilitó a la Prensa ninguna referencia ni oficial ni particular.

En los medios políticos se han hecho diversos comentarios en torno a esta entrevista, pues es la segunda vez que en lo que va de semana el presidente del Gobierno se entrevista con el Soberano.

UNA HUELGA DE ESCRIBIENTES LONDRES, 2.— Se tiene la impresión de que de un momento a otro los empleados de oficinas y afectos a los laboratorios químicos de la industria del acero, en varias zonas de Escocia, declararán la huelga como acto de solidaridad con los huelguistas de Lanarkshire.

La Federación patronal, al mantenerse en su actitud de oponerse al reconocimiento del Sindicato de obreros y empleados de La Unión, ha agravado el conflicto, toda vez que se espera que con los empleados de Escocia, secunden el paro los oficinistas de otras muchas industrias.

SE IGNORA EL PARADERO DEL AVIADOR MOLLISON LONDRES, 2.— Se teme por la suerte que hayan podido correr el aviador Mollison y su copiloto Molliner, pues sin duda, al desviarse de su ruta, sospéchase que se han visto obligados a aterrizar en las montañas o, por el contrario, lo han realizado en las costas, al Sur de Cape Town.

Por noticias recibidas, se asegura que el aparato fué avistado por las inmediaciones del cabo de Agullas, al Sur de Cape Town, después de lo cual no han vuelto a tenerse nuevas noticias de los aviadores.

Se teme que los tripulantes del avión hayan sido víctimas de algún accidente. Varios buques y aviones han salido en su auxilio, realizando diversos trabajos de exploración por la costa.

Del «Leonora» consiguió salvarse un tripulante solamente, cuyo naufragio fué recogido por un buque de nacionalidad holandesa. El tripulante salvado del «Leonora» se llama James Brody.

Se ha confirmado el hundimiento del «Elsa» en las inmediaciones de Borkeund, en la costa Noroeste de Alemania, salvándose únicamente dos de sus tripulantes.

SE CREE QUE ITALIA ASISTIRA A LA REUNION DE LA S. D. N. ROMA, 2.— Se desmiente que Italia vaya a asistir a la reunión extraordinaria de la S. D. N. En los medios políticos se asegura que, según parece, el duce quiere cumplir con sus compromisos internacionales.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA EXPECTACION ANTE LA REUNION DE LA S. D. N. GINEBRA, 2.— Existe extraordinaria expectación ante la reunión del Consejo de la S. D. N. que se celebrará el día 10, donde se tratará del problema español.

DETALLES DE LA REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION LONDRES, 2.— En la reunión celebrada esta mañana por el Comité de no intervención, fué conocida la noticia del desembarco de cinco mil alemanes en el puerto de Cádiz, considerándose este desembarco como un asunto de grandísima importancia. La mayoría de los países representados en el Comité censuran el hecho, atribuyéndole posibles graves consecuencias. Lord Plymouth, presidente del Comité, ha dicho que es un nuevo caso de violación del pacto de no intervención, por parte de Alemania. Se cree que Portugal no admita el control que se ha dispuesto llevar a cabo por el Comité de no intervención.

La guerra civil de España ante el extranjero

INTERESANTE RESUMEN DE «LA VERDAD»

MOSCU, 2.— El periódico «La Verdad» publica un interesantísimo resumen de la heroica defensa de Madrid en los veintitantos días que lleva de asedio. Relata los hechos ocurridos en España, especialmente los días 22, 25, 26 y 29 de noviembre. Dice que los facciosos han sufrido un total aproximado de diez mil bajas y pone de manifiesto cómo los oficiales facciosos no dan importancia a estas bajas que sufren con tal de conseguir sus propósitos. Añade que puede darse como fracassado el intento de Franco, pues las milicias populares cada día se encuentran más fortalecidas, máxime ahora, que ha dado comienzo la ofensiva general en todos los frentes.

UN MENSAJE DE LA DELEGACION ESPAÑOLA

MOSCU, 2.— La Delegación española, antes de emprender su regreso a España ha hecho público un mensaje, en el que expresa la gratitud por el cariñoso recibimiento de que ha sido objeto y las atenciones recibidas durante su estancia en Moscú.

B. MENDEZ
(DENTISTA)

POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

Rótulos de cristal al oro
Rótulos luminosos

RAMON D. TEJEIRO
Cabajal, 4 Teléfono 2044. Santander.

Adolfo F. Dosal
Especialista de estómago y enfermedades internas.
RADIOGRAFIAS
Santa Lucía, 5. Teléfono 3575.

GASPAR RUIZ GUTIERREZ
MEDICO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
VELASCO, 7, PRIMERO

NOTAS POLITICAS

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA Radio Sur.

Este Radio convocó a todos sus militantes a una reunión que tendrá lugar el próximo viernes, a las siete y media de la tarde. Este Radio está comprendido entre los límites siguientes: desde la Casa de Correos, Atarazanas, Becedo, Burgos (números noes) hasta la calle de Vargas y primero de Mayo; desde Menéndez de Lurca y calle de Ruamayor hasta el Banco de España; desde Méndez Núñez y calle de Cádiz hasta las portillas del ferrocarril Cantábrico; y barrio de Mallaño. Al mismo tiempo se convoca al Comité de este Radio para el próximo jueves, a las siete de la tarde.

Dada la importancia de estas reuniones se espera que ningún compañero dejará de asistir.

Radio pro-Hospitales de Sangre.

Teniendo en cuenta la extraordinaria labor que realiza el Socorro Rojo y deseando el Radio Este coadyuvar en la medida de sus fuerzas a este fin, ha organizado la rifa de una espléndida vajilla regalada por la «Ibero Tanager» de Adarzo.

Las papeletas se hallan a la venta al precio de 25 céntimos en el local del S. R. I., Bailén, 4, cuarto, y en nuestra Secretaría.

COMEDOR POPULAR ASTURIAS Valle de Camargo.

Se pone en conocimiento de todos cuantos les interese acogerse a los beneficios de este Comedor popular, que deberán presentar un certificado en el que se acredite la necesidad que tienen de acudir a este Comedor, debiendo ser avalado por una Sociedad obrera en la cual esté sindicado, o en su defecto, por un partido político.

En modo alguno se atenderá al que no venga provisto del carnet que anteriormente se menciona.

Al mismo tiempo se hace saber que el próximo día 5 de diciembre, a las nueve de la mañana, se hará el reparto de tarjetas a todos aquellos que en la actualidad no las tengan, dándose preferencia a los refugiados y a los que no hayan disfrutado de este beneficio.

Se advierte que todo aquel que no se presente precisamente el sábado por la mañana, y con el certificado que se menciona, no se le atenderá.

PARTIDO COMUNISTA

A todos los militantes del Partido Comunista, del radio Oeste, se convoca a una reunión, a las siete de la noche de hoy, jueves, en nuestro local de radio, Magallanes, 27, 1.^o

Como quiera que los asuntos que se han de tratar son de muchísima importancia, se encarece que por ningún motivo se deje de acudir a la reunión. El Comité Provincial.

El radio Oeste del Partido Comunista, requiere a los camaradas que a continuación se citan, para que asistan a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, en el local de Magallanes, a las siete de la noche. Se exige la presentación.

Severino Morán, Domingo González, Valentín Fernández, Antonio Otto, Teodoro Díaz, Félix García, Anselmo Díez, José García, Alejandro Torres, Vicente Barquín, José Conde, Félix Uriel, Pastor Martín, Patrocinio Pastor, Ezequiel Caneado, Fabián Román, José Torre, Enrique Parapas, Manuel Muñoz, Olegario Alonso, Joaquín del Campo, Victoriano García, Isidoro Asenjo, Fernando González, Manolo Mirones y todos los militantes del radio, que no se citan.

UNION REPUBLICANA Agrupación Provincial

Habiéndose organizado por nuestras agrupaciones de Asturias unas milicias de Unión Republicana, que llevan la denominación «Batallón Gordón Ordás», y habiendo asumido la comisión organizadora a nosotros a fin de que contribuyamos en la medida de nuestras posibilidades y voluntad a la importante tarea de constituir el equipo de nuestros correligionarios, encarecemos a todos los afiliados y simpatizantes de esta capital y su provincia, el envío a esta Secretaría de un donativo en metálico o en ropas, para destinarlo a dicho fin.—El Comité.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS Sub-Comité de Peñacastillo ASISTENCIA SOCIAL

Tercera relación de prendas entregadas para la misma:

Don José Arias, una manta y un abrigo; don José Abascal Alonso, una manta; doña Emilia Hosanti, una manta; don Francisco Bolado, un abrigo y dos pares de calcetines; don Manuel Bolado, dos toallas y tres pares de calcetines; doña Teresa Azpeita, un abrigo, una manta y un jersey; doña Filomena Villasana, dos impermeables; don Laureano del Río, dos toallas, una funda y una sábana; don Ángel Aurora, dos toallas y una sábana.

COMUNICADO

Estas dos Centrales sindicales del mencionado ramo tienen el gusto de hacer público, para conocimiento de todos aquellos propietarios y personas que tengan interés en emprender trabajos de construcción relacionados con nuestro gremio, que en asamblea celebrada por las dos Centrales obreras han tomado el acuerdo de que, a partir de la fecha presente, se ciérrate toda clase de trabajos en relación directa con los señores propietarios de fincas, comercios, etc., etc.

Como suponemos que este acuerdo tenderá de una manera grande en ciertas economías en el costo de los trabajos, una vez desaparecida la parte intermediaria (vulgo patrono), base principal de la elevación de los presupuestos, es por lo que esta Sociedad, unificada para tal objeto, desea declarar que está dispuesta a admitir toda clase de proyectos de obras en planta, cerramientos, sobrefachadas de mármol, pavimentos, etc. que tengan relación con nuestro arte.

Para dichos trabajos cuenta esta organización con personal, tanto técnico como práctico, garantizando los trabajos en su perfección y solidez.

Por consiguiente, todos aquellos propietarios afectados en los derribos existentes, como toda otra persona que tenga necesidad de ejecutar obra de cantería o marmolería, puede dirigirse a nuestro secretario de Trabajos (Sección de Canteros, Primero de Mayo, antiguos Agustinos), de cuatro a seis de la tarde, y al teléfono 31-14, donde serán con toda premura atendidos.

Al mismo tiempo queremos hacer presente a todos los dueños de fincas que en la actualidad están pintando sus propiedades que estamos a su disposición para el picado de la parte de piedra correspondiente a dichos edificios, en atención al mejoramiento y riqueza de los mismos, como por su estado de urbanidad.

Santander, 1 de diciembre de 1936. Por las Organizaciones de la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo,

El secretario de Trabajos

Sociedad de canteros, mamposteros y marmolistas C. N. T. y U. G. T.

UNION REPUBLICANA Agrupación Provincial

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS Sub-Comité de Peñacastillo ASISTENCIA SOCIAL

Tercera relación de prendas entregadas para la misma:

Don José Arias, una manta y un abrigo; don José Abascal Alonso, una manta; doña Emilia Hosanti, una manta; don Francisco Bolado, un abrigo y dos pares de calcetines; don Manuel Bolado, dos toallas y tres pares de calcetines; doña Teresa Azpeita, un abrigo, una manta y un jersey; doña Filomena Villasana, dos impermeables; don Laureano del Río, dos toallas, una funda y una sábana; don Ángel Aurora, dos toallas y una sábana.

CONSERVE SU VISTA LUDY

EXECUCION CIENTIFICA DE LAS RECETAS DE LOS OPS. OCULISTAS

LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA BECEDO 3 TELEFONO 3130

na; don Juan Lavín, diez pesetas; don Anastasio Carrera, una manta; don Agustín Fernández, una manta, un jersey y tres pares de calcetines; don Vicente Fernández, una manta; don Rufino Angulo, una gabardina, una cazadora y dos calzoncillos; don Juan Cano, diez pesetas; señora viuda de Echevarría, quince pesetas; don Ramón Toca, una manta.

Por la presente nota, se pone en conocimiento de todo el personal movilizado de esta localidad que se hallan prestando servicio por orden de este Frente Popular, bien en carreteras o por los trabajos anti-aéreos, se presenten hoy mismo en sus puestos, con las respectivas herramientas, pues de no hacerlo así serán sancionados, si no presentan causas justificadas de fuerza mayor, como son enfermedad o servicio de guerra.—El Comité Ejecutivo.

DEPORTES

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA COMITE EJECUTIVO

Se ruega a los directivos de las Secciones se pasen por los carnets de la Federación, que se encuentran a la venta en nuestro local, Puente, 3, primero.

AVISO IMPORTANTISIMO

Se ruega a todas las Secciones envíen un delegado a la reunión que se celebrará mañana en el domicilio social de la Federación.

Es absolutamente necesario que acuda por lo menos un directivo de cada Sección.

La reunión empezará a las siete y media en punto.

TALLER DE COSTURA

Se ruega a todas las compañeras que tienen lana en su poder lo entreguen a la mayor brevedad posible en el local de la Federación, Puente, 3, primero.

SECCION DE ARTE

Sigue abierta la inscripción para el Cuadro artístico en el domicilio de esta Sección, plaza Vieja, 3, tercero.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL

CAMPEONATO MANCOMUNADO DE CLUBES MODESTOS

Partidos para el próximo domingo, día 6:

En los Campos de Sport.—A las diez, Athletic de Tetuán-Sagitario.

En los Campos de Miramar.—A las diez, Barrio Obrero-Sunderland; a las once, Invencible-Avance F. C.; a las 2.15, Infantil San Roque-Infantil Mundial; a las 3.15, Mundial F. C.-Santander F. C.

En los Campos de los Arenales.—A las diez, Universo-Athletic N. Montaña; a las once, Daring Club-Juvenil; a las 2.15, Pioneros Rojos-Escuela Valca; a las 3.15, Juventud-Ilusión de Guariza.

Santander, 2 de diciembre de 1936. El Comité.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

COMUNICADO

Estas dos Centrales sindicales del mencionado ramo tienen el gusto de hacer público, para conocimiento de todos aquellos propietarios y personas que tengan interés en emprender trabajos de construcción relacionados con nuestro gremio, que en asamblea celebrada por las dos Centrales obreras han tomado el acuerdo de que, a partir de la fecha presente, se ciérrate toda clase de trabajos en relación directa con los señores propietarios de fincas, comercios, etc., etc.

Como suponemos que este acuerdo tenderá de una manera grande en ciertas economías en el costo de los trabajos, una vez desaparecida la parte intermediaria (vulgo patrono), base principal de la elevación de los presupuestos, es por lo que esta Sociedad, unificada para tal objeto, desea declarar que está dispuesta a admitir toda clase de proyectos de obras en planta, cerramientos, sobrefachadas de mármol, pavimentos, etc. que tengan relación con nuestro arte.

Para dichos trabajos cuenta esta organización con personal, tanto técnico como práctico, garantizando los trabajos en su perfección y solidez.

Por consiguiente, todos aquellos propietarios afectados en los derribos existentes, como toda otra persona que tenga necesidad de ejecutar obra de cantería o marmolería, puede dirigirse a nuestro secretario de Trabajos (Sección de Canteros, Primero de Mayo, antiguos Agustinos), de cuatro a seis de la tarde, y al teléfono 31-14, donde serán con toda premura atendidos.

Al mismo tiempo queremos hacer presente a todos los dueños de fincas que en la actualidad están pintando sus propiedades que estamos a su disposición para el picado de la parte de piedra correspondiente a dichos edificios, en atención al mejoramiento y riqueza de los mismos, como por su estado de urbanidad.

Santander, 1 de diciembre de 1936. Por las Organizaciones de la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo,

El secretario de Trabajos

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

UN ARTICULO DE «IZVESTIA»

La defensa de Madrid en 1936 y la defensa de Petrogrado en 1919

El periódico ruso «Izvestia» publica el siguiente e interesante artículo:

«Con la misma emoción que ahora miran Madrid, hace diecisiete años todo el mundo miraba la lucha de los obreros de Petrogrado y de los regimientos rojos contra el ejército del general zarista Yudenich. La base de este ejército lo formaban oficiales de la división de la guardia zarista. Antes de la ofensiva, Yudenich recibió del extranjero nuevos tanques y potente artillería.

En septiembre, en los mismos días, el general blanco Demikin azanaba sobre Moscú. El ejército de Yudenich consiguió dar un golpe contra el frente del séptimo ejército rojo, que defendía Petrogrado abriendo una gran brecha; desvió sus reservas y avanzó energicamente sobre Petrogrado, siguiendo la línea del ferrocarril de Narva. El proletariado de Petrogrado, que acababa de enviar grandes fuerzas a los frentes Sur y Este, no estaba preparado para detener este golpe.

Este gran fondo de moralidad, esta salvaje honradez del revolucionario, completamente distinto a lo que llaman moralidad y honradez entre la burguesía y que a menudo suele ser solamente en apariencia, es una de las virtudes fundamentales de toda revolución. La nuestra la tiene en alto grado y sus manifestaciones se aprestan cada día con más nitidez conforme se avanza.

Hago este comentario a propósito de dos maleantes que aparecieron fusilados ayer en medio de la vía. Llevaban un letrero sugestivo: «Por ladrones y asesinos. La justicia del pueblo a los que deshonran la revolución.»

Pero el 13 de octubre el Comité Central del Partido Comunista ruso decidió: «No entregar Petrogrado; retirar el máximo de fuerzas del frente Norte para defender Petrogrado; acudir en ayuda de la ciudad enviándole cierta cantidad de caballería.» Inmediatamente el Comité Central del Partido indicó que había que ver los problemas de los frentes desde el punto de vista de la seguridad de Moscú al Sur, y Petrogrado al Oeste. Lenin, en genial sencillez, descubrió el fondo de la táctica política y militar del enemigo. «Los generales zaristas—escribió a los obreros y soldados rojos de Petrogrado—han recibido una vez más munición y material de guerra de los capitalistas de Inglaterra, Francia y América, y una vez más intentan apoderarse de Petrogrado rojo con sus bandas de hijos de terratenientes. El enemigo se esfuerza en tomarnos por sorpresa. Tiene fuerzas más débiles, incluso infimas; es fuerte por su rapidez, por su agilidad, por sus oficiales, por la técnica de su aprovisionamiento y armamentos; nosotros somos mucho más fuertes que el enemigo. Camaradas: luchad hasta la última gota de vuestra sangre, resistid en cada pulgada de tierra, sed firmes hasta el final. La victoria no está lejana. ¡La victoria será nuestra!»

Los obreros de Petrogrado con gran energía y entusiasmo, hicieron suyos las instrucciones del jefe. Los obreros de Petrogrado, como un solo hombre, se lanzaron sobre el enemigo. Petrogrado fué rodeado de fortificaciones. En las calles de Petrogrado se levantaron barricadas. Miles de obreros y comunistas reforzaron los regimientos rojos. El camarada Stalin, en pocos días, consiguió cambiar la situación. En las mismas puertas de Petrogrado los regimientos y destacamentos obreros levan-

taron una muralla infranqueable delante de Yudenich. El avance de los blancos en el Distrito de Kolpino, estación del ferrocarril Petrogrado-Moscú (esta estación Yudenich quería ocuparla, lo mismo que ahora Franco quiere Aranjuez), se formó un grupo de choque para dar un golpe al flanco de Yudenich. El 21 de octubre, este grupo, junto con las demás unidades del séptimo ejército, pasó a la ofensiva. Los blancos ofrecieron feroz resistencia.

Sólo el 3 de noviembre, luchando por cada pulgada de terreno, después de haber sostenido más de un contraataque de las unidades especiales de los blancos, consiguió el grupo de choque rojo ocupar Gatchina; el punto de amenaza que pesaba sobre Petrogrado quedaba descartado. Pero no era sólo esto lo que querían los obreros de Petrogrado y de todo el país de los Soviets. Mientras los blancos luchaban en los mismos suburbios de Petrogrado, sacaban unidades de fuerza, una tras otra, de su sector Sur cuando el flanco derecho del frente rojo, entonces naufragado por el camarada Stalin, preparaba también un golpe destructor contra Yudenich. Este flanco, en amenazadas columnas, atacaba la retaguardia de Yudenich, cortando la retirada de sus fuerzas hacia la frontera de Estonia. Los blancos rápidamente tuvieron que retirarse. Los restos del ejército de Yudenich fueron desarmados en territorio de Estonia.

Petrogrado atravesó hace diecinueve años días tan alarmantes como está atravesando hoy Madrid. Petrogrado triunfó gracias a la genial dirección del Partido de Lenin y Stalin, por su organización, disciplina, voluntad inquebrantable y fe en la victoria. A pesar de las céras derrotas que había sufrido poco antes, triunfó por la defensa tenaz, unida a la enérgica contraofensiva por el flanco y por la retaguardia del enemigo impudico, que tenía las mismas fuerzas y las mismas debilidades que tiene el ex general Franco. Triunfó por la acción coordinada y justa en los diversos sectores del frente.

Así defendió el proletariado de Petrogrado su ciudad, y también liquidó de una vez para siempre la banda de generales».

VIDA OBRERA

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta Sociedad, que habiéndose ofrecido voluntaria y desinteresadamente a la Dirección general de Agricultura para efectuar gratuitamente, y en días libres, todos aquellos trabajos de nuestra incumbencia, esta Directiva, tratando de buscar el menor perjuicio posible para todos los federados, ha dispuesto que cada federado trabaje personalmente medio día semanal o quincenalmente, para lo cual se establece un turno los sábados por la tarde y otro los domingos por la mañana, y los compañeros que desean entre semana podrán ser empleados ese mismo día.

Los compañeros que dispongan de pareja de trabajo, trabajarán un día al mes. A estos compañeros se les

ruega nos comuniquen, con la mayor urgencia, la declaración de pareja, carro, arado rastro y cuantos utensilios de trabajo para la misma se puedan disponer, al objeto de hacer la distribución de los trabajos que ya empezaron el domingo pasado y continuarán sin interrupción como expresado queda.

Siendo el ofrecimiento hecho en vista de las circunstancias anormales y como inquebrantable adhesión al Gobierno de la República, no dudamos sea de grata conformidad de todos.—El secretario.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (U. G. T.)

Al objeto de que ningún camarada se dé por molestado con la medida adoptada por este Comité de controlar la entrada en nuestro domicilio social, advertimos a nuestros compañeros federados y Juntas administrativas, que esta decisión ha sido tomada al objeto de evitar que elementos extraños a la misma perturben el buen orden que debe existir en todo momento.

En consecuencia, todos los compañeros con cargos administrativos deben ser provistos de credencial al efecto, y los federados, deben portar el carnet confederal.

Creemos que todos queden satisfechos con esta declaración y que estimando pertinente la aplicación de la norma señalada, que ya vino realizándose, y que más por negligencia que por otras razones dejó de efectuarse.—El Comité de la Federación local.

LOS FERROS

La joven Angelines Zorrilla fué mordida por un perro cuando subía las escaleras de su casa, siendo curada en la Casa de Socorro de una herida contusa en la pierna derecha.

El dueño del animal fué denunciado.

EL ROBO DIARIO

El industrial Antonio García Blanco, que tiene su establecimiento en el paseo de Sánchez de Porrúa, número 200, al ir a abrir esta mañana su establecimiento, advirtió que unos ladrones habían madrugada más, llevándose varias botellas y otros géneros, además de 10 pesetas que guardaba en un cajón.

UNA PEDRADA

Sebastián Pardo Sahagún arrojó esta tarde, en la calle de Alonso Gullón, una piedra contra unos chicos y tuvo la desgracia de dar al anciano Lorenzo Gil Diego, en pleno rostro.

Conducido a la Casa de Socorro fué curado de varias heridas y contusiones con fractura de los huesos propios de la nariz, otra contusión en la región suprarrenal izquierda y erosiones en la región frontal.

Pasó a su domicilio, dándose cuenta del hecho al Juzgado de guardia.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

Buzón de campaña de LA VOZ DE CANTABRIA ENVIAN SALUDOS

Los milicianos del 12 batallón de Santander, adscritos a la tercera compañía de Mataporquera, saludan a sus familiares y demás camaradas antifascistas.

También hacen extensivo su cordial saludo a todos los hermanos camaradas de Rusia y Méjico, Luis Sánchez, Julián Prado, Pablo Oromendia, Angel Cordeiro, Fernando Quintana, Julio Carreras, Cipriano Muñoz, Leopoldo Gómez, Luis Ruiz, Agustín Gatuera, Casimiro Guerra, José María González, Luis Guerra, Nicolás Fernández, Regino, Abundio Raresus, Francisco Hayas, Felipe del Campo, Gaspar Mújica, Manuel Hernández, Eugenio Pedraja, Cayetano Fernández, Antonio Roñas Villegas, José García, Francisco Anillo, Mariano Berdeja, Putiano Rodríguez, Gerardo Gómez, Jacinto Abascal, Felipe Alvarado.

SE ENCUENTRAN SIN NOVEDAD

Se encuentran sin novedad, en uno de los frentes de Burgos, con una gran moral y una fe inquebrantable en el triunfo, los milicianos siguientes: Cabo, Juan Arias; milicianos: José Luis Urquijo, Julián Martín, Francisco Vizcaya, Clemente Gutiérrez, Aladino Sánchez y Dioniso San Emeterio, que juntos con los milicianos del «equipo» de la «escuadra blanca», José Mantecón, Astur García y Manuel Pérez, envían un cordial saludo a sus familiares y amigos y un saludo antifascista a todos los camaradas.

SE ENCUENTRAN SIN NOVEDAD

Se encuentran sin novedad, en uno de los frentes de Burgos, con una gran moral y una fe inquebrantable en el triunfo, los milicianos siguientes: Cabo, Juan Arias; milicianos: José Luis Urquijo, Julián Martín, Francisco Vizcaya, Clemente Gutiérrez, Aladino Sánchez y Dioniso San Emeterio, que juntos con los milicianos del «equipo» de la «escuadra blanca», José Mantecón, Astur García y Manuel Pérez, envían un cordial saludo a sus familiares y amigos y un saludo antifascista a todos los camaradas.

SINDICATO UNICO DE LA PIEL (Sección Constructores de Calzado.)

Este Sindicato convoca a todos sus componentes a una asamblea magna, que se celebrará hoy, jueves, a las ocho en punto. Se ruega la más puntual asistencia, pues los asuntos de este Sindicato. El compañero que no asista será sancionado.—La Directiva.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.)—Sección de Tramoyistas, Electricistas y Utileros de Santander.

Esta Sección celebrará junta general ordinaria el viernes, día 4, a las once de la mañana, en el Teatro Pedraza (Teatro del Pueblo).

SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES Y DECORADORES

Por la presente se convoca a junta general ordinaria para hoy, jueves, a las tres y media de la tarde.

Por tratarse de asuntos interesantes, se ruega la mayor puntualidad.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T.)—Sección Panaderos.

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección y a todos los que deseen pertenecer a la misma, a una reunión que se celebrará el viernes, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 4.—El secretario.

SINDICATO DE EBANISTAS Y CARPINTEROS (U. G. T.)

Se ruega a las familias que tengan en los respectivos frentes en lucha algún compañero perteneciente a este Sindicato, pasen por la Secretaría de esta Sección a partir de hoy, a las seis de la tarde, con el objeto de informarles de un asunto que les interesa.—El secretario.

SINDICATO UNICO DE LA PIEL (Sección de Constructores de Calzado.)

Este Sindicato convoca a todos sus componentes a una asamblea magna, que se celebrará hoy, jueves, a las ocho en punto. Se ruega la más puntual asistencia, pues los asuntos de este Sindicato. El compañero que no asista será sancionado.—La Directiva.

Dr. C. AGUILERA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenéreo de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amos de Escalante, 8, segundo. Teléfono 23-30.

La niña está pálida, ojorosa, malhumorada, porque la debilidad ha hecho presa en su organismo a causa de la INAPETENCIA

La niña es feliz porque se admira y se siente con vitalidad extraordinario desde que toma el famoso JARABE SALUD

HIPOFOSFITOS SALUD

es un reconstituyente que está aprobado por la Academia de Medicina contra

Anemia - Inapetencia - Raquitismo Esclerulismo - Linfatismo - Palidez Tuberculosis de los huesos.

Cuenta con más de medio siglo de existencia con éxito creciente y es tan seguro que las madres no deben carecer de este poderoso restaurador para combatir los primeros síntomas de debilidad de sus hijos.

El Jarabe Salud puede tomarse en todos los épocas del año.

No se vende a granel.

Convenido de la eficacia del Jarabe Hipofosfitos Salud como tónico nervioso y reconstituyente óseo, le receto siempre en los estados raquíticos y convalecencias por considerarle el mejor Emilio Mateos, Médico Vezdemarban (Zamora).

LAXANTE SALUD

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. Grageas en cajas presentadas. Pídanse en farmacias.

El día en Torrelavega

El hogar del miliciano y los abastecimientos de los frentes. - Carta de unos camaradas. - La Comisión de Sanidad sigue recibiendo numerosos donativos. - El uso de las armas cortas. - Hoy habrá reparto de patatas. - Para que se pasen a cobrar los que confeccionan ropas. - Ni robo ni desorden: ¡trabajo! - Socorro Rojo Internacional. - Otras notas de interés.

EL HOGAR DEL MILICIANO

En esta nueva oficina o departamento adjunto, mejor dicho, creada por el Frente Popular, se nota una gran afluencia de ciudadanos que acuden a llevar ropas para sus familiares que se hallan en los lugares de vanguardia revolucionaria. Ello nos prueba que este nuevo servicio y este nuevo departamento, hacia falta ya antes de establecerlo.

Así ha sucedido con otros menesteres, que en nuestro concepto tal deficiencia no tiene justificación. Constantemente llegan a nuestro dominio expresiones de los milicianos denunciando cosas que nosotros nos reservamos para que ello se compendia en esto: «Hay que cuidar lo mejor que se pueda los frentes»; no hay que descuidar los frentes porque si así no se hace, la moral del combatiente sufre, padece con el deterioro de la causa antifascista, de la causa común que ha de llevar al proletariado al triunfo de la revolución.

Tres veces vamos a repetir: «Atiéndase los frentes, atiéndase los frentes, atiéndase los frentes». El que quiera entender que entienda y el que quiera que siga claudicando. El abastecimiento de los frentes en prendas de abrigo y otros menesteres, es función que sólo los organismos oficiales pueden realizar a causa de que, ellos únicamente, están en condiciones de adquirir estas prendas. Porque acontece, que aunque el miliciano gana para adquirir, no tiene donde, ya que los comercios están completamente vacíos.

presentarse a trabajar en los organismos oficiales de donde te encuentres. Pide protección, recursos, manifiesta tu estado antes de tomar resoluciones que van en perjuicio de la causa antifascista, de la libertad y de la revolución.

Para conservarte, no necesitas hoy robar. Sólo necesitas ser obrerista, tener una conciencia de clase y clamar a ella para que te saque de tu situación. El robo es desorden hoy. Y el desorden puede ser aprovechado por los enemigos del pueblo, tus enemigos, para sus fines de guerra. El robo se justifica bajo el dominio de la sociedad burguesa y del fascismo, pero a estas alturas el robo es condenable, cométalo quien lo cometa.

COMISION DE SANIDAD

En esta Comisión de Sanidad han sido recibidos diferentes donativos con destino al Hospital de Sangre del Frente Popular y que como saben nuestros lectores ya vienen funcionando hace tiempo.

Ni que decir tiene que agradecemos la cooperación que nos prestan todos los ciudadanos, lo mismo aquellos que aportan modestamente cuanto poseen, que los que se desprenden de lo que no les es necesario, teniendo si cabe un algo de preferencia para los primeros, al comprender lo que constituye su esfuerzo.

La lista de donaciones entregadas hasta hoy es la siguiente:

Francisco de Fuente Fresnedo, 20 pesetas; Manuel Laguillo González, 10; Domingo Pérez Fernández, 10; Bernardo Aristayeta (miliciano), 25; Vicente Casay (miliciano), 25; José Zamanillo, 25; Sociedad de Curridores, 25; Remigio Rasilla, 43. Sociedad Instructiva de Empleados Municipales, 100; Obreros Gráfica Española, 41,25; Marcelino Gómez, 5; Gregorio de la Serna, 5; Florentino González, treinta kilos de manzanas; Facundo P. Canales, vasija por valor de más de cien pesetas; Hijas de J. Hoyos, tres fuentes de mesa.

La bandeja de plata expuesta en la Farmacia de Ceballos, no se ha perdido a su sorteo por faltar de vender numerosas papeletas, lo que hacemos público para satisfacción de los que las han adquirido, a la par que conminamos a las clases pudientes a que se apresuren a proveerse de ellas, so pena de tener que recurrir a otra medida que lamentaríamos mucho tomar. El día que se verifique la rifa se avisará oportunamente por la Prensa.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Radio De Torres

Este Radio convoca a Junta general extraordinaria para mañana viernes, a las siete y media de la noche, en el sitio de costumbre, advirtiéndole que por ser de suma importancia e interés los asuntos a tratar, no deberá faltar ningún afiliado.—El Responsable.

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto.

GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT

JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en banquetes, lunch y té. restaurant renombrado.

LOS TRABAJOS EN LA CIUDAD

No es cosa insignificante decir que en nuestra población no hay ningún parado; es decir, ningún parado que necesite del trabajo para comer y que quiera trabajar. No obstante se vienen cometiendo algunos casos, que en el presente ni son beneficiosos ni se pueden consentir bajo ningún concepto.

Hay trabajo y, en cambio, el robo sigue practicándose. No puede ser más grande la evidencia en que caen quienes tal hacen; ni son proletarios, ni son productores. Para nosotros, sólo un concepto se puede forjar de estos desaprovechados: el que son piltrafas de la sociedad capitalista, que no saben levantarse, originar, sobre el pilar, sobre el fraternal apoyo que les ofrece la hora presente.

La revolución es el verdadero confesor de la sociedad burguesa y la revolución viene para que no haya esclavos, para que no haya ni mendigos ni harapientos, sino obreros y obreros dignos de todo lo bueno, que sus músculos, que su inteligencia crece.

Todo el que quiera emanciparse de su miseria y de sus dolores, puede empezar a hacerlo. Si es joven, que pida un puesto en la vanguardia de la lucha contra el fascismo, contra el espectro de la tiranía, de la guerra y de cuantos motivos han contribuido a la triste suerte que muchos ciudadanos han corrido por espacio de siglos.

Si eres viejo y de otra localidad,

ocultación, pero no es necesario de momento la presentación del arma.—El Comité.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS

AVISO DE DISTRIBUCION

En el día de hoy se procederá a la venta de patatas en los comercios de costumbre para este artículo, a razón de un kilo por persona y a 0'45 pesetas kilo.

IMPORTANTE

Necesitamos que seguidamente nos sea presentada por todos cuantos tengan existencias de vinos blancos para su servicio particular una relación de la cantidad total disponible, antes de que al hacer una requisa nos veamos en la necesidad de proceder contra quienes no atiendan esta indicación.

S. R. I.—GRUPO "LENIN"

Vamos a continuar la lista de donantes que interrumpimos ayer por extensión. Este Grupo nos manifiesta hagamos público que se sigue recogiendo toda clase de regalos para el Hospital de Sangre del Socorro Rojo. Es un deber de todo antifascista y de todo ciudadano que sienta repulsa hacia el fascismo asesino, contribuir a la humanitaria obra de esta entidad, por los grandes beneficios que reporta a la causa del Pueblo y de la República.

CASA DEL MILICIANO

Se interesa la presentación en estas oficinas de los ciudadanos que a continuación se citan para recoger ropas correspondiente a los familiares que se encuentran en el frente.

SARACIBAR

MEDICO-OCULISTA

Enfermedades y operaciones de los ojos.

Mártires, 8, chalet. Teléfono 82.

TORRELAVEGA

LA PALMA

URDIALES Y GONZALES

Mercería Camisería y Géneros de punto

Burgos, 5

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos reclama CIOS

Cañidera, nº 15

NO SE PRIVARÁ DE NADA

PARA LOS ENFERMOS DEL ESTOMAGO

MAGNESIA ROLY

INDUSTRIAS PÉREZ DEL MOLINO

Industrias Pérez del Molino

Intervenidas por el Comité de Guerra-Santander

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina», San Francisco, 18.

Enseñanza

SEÑORITA: Matriculándose Academia Parisién, podrá pronto exhibir gran diploma de profesora. Arte-confección. Sistema matemático, facilísimo, breve único en Santander. Clases nocturnas y onómicas. Isabel II, 8, tercero.

RELOJES

de todas clases y precios. Pablo Calán. Paseo de Pereda, 7 y 8.

asuntos a tratar son de sumo interés para esta Sección.—El presidente.

F. U. E.

Esta Federación pone en conocimiento de sus asociados que hoy, jueves, a las seis de la tarde en primera convocatoria, y a las seis y media en segunda, celebrará la junta general ordinaria, encareciendo por tanto la más puntual asistencia de los afiliados.—El secretario.—La Comisión.

REGIMIENTO LENIN

Por la presente nota se pone en conocimiento de María Revuelta, de Quevedo, y María Rodríguez, de Barreda, que deberán pasarse por las oficinas del Partido Comunista a recoger un paquete.—La Comisión.

S. R. I. (GRUPO B. ALONSO)

Este grupo convoca a sus camaradas a una reunión que tendrá lugar mañana, viernes, a las siete y media de la noche, en su domicilio social.

COMITE LOCAL

Este Comité convoca a junta general extraordinaria para hoy, jueves, al Grupo Máximo Gortá, de Sierrapando.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES

Se convoca a todos los afiliados a la Asamblea general extraordinaria que se celebrará hoy, jueves, 3 del corriente, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, a las cinco y media en primera convocatoria, y a las seis en segunda. Se encarece la más puntual y unánime asistencia.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS DE LA PIEL.—U. G. T.

Esta organización convoca a una reunión a todos los obreros manuales del ramo de zapatería, la cual se celebrará hoy, jueves, en la Casa del Pueblo, a las siete de la tarde.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Paseo de la Castellana, 14 - MADRID

SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA (Fernando Poo).

Línea semanal gran exprés de lujo Barcelona-Cádiz-Canarias.

Salidas de Barcelona, los sábados, y de Cádiz, los lunes.

Servicio rápido semanal Norte de España-Canarias.

Salidas quincenales de Santander, los sábados, a las diez y ocho horas, con escalas en Villagarcía, Vigo y Cádiz.

Línea rápida quincenal Barcelona-Africa-Canarias.

Servicios comerciales quincenales MALAGA-ALICANTE-CANARIAS y SEVILLA-CADIZ-CANARIAS.

Billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, valederos por SEIS MESES, en las líneas Península-Canarias y viceversa.

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca.

Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma.

LÍNEA FERNANDO POO

Servicio rápido mensual.

Salidas de Barcelona, los días 17 de cada mes; de Valencia, los 18, y de Cádiz, los 20.

Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Melilla-Ceuta-Villa Albuernas.

Servicios rápidos, Algeciras-Ceuta, Algeciras-Tánger y Málaga-Melilla.

Informes y pasajes: M. López Doriga, Muelle 24, Santander, y en las principales Agencias de viajes del mundo.

¡Oficinistas! En estos momentos difíciles, disciplina y unidad. ¡Todos a la Junta.—El Secretario.

Muebles baratos

CUATRO CAÑOS

TORRELAVEGA

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES

(Sección de Torrelavega)

Se convoca a todos los afiliados a la Asamblea general extraordinaria que se celebrará hoy, jueves, 3 del corriente, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, a las cinco y media en primera convocatoria, y a las seis en segunda. Se encarece la más puntual y unánime asistencia.—La Directiva.

A. FUERTAS ROCACORVA

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

GUARNIZO

SUSCRIPCION PRO HOSPITALES DE SANGRE

Cada día que transcurre, el pueblo de Guarnizo da mayores pruebas, además de antifascista, de humanitarias. Siempre que ha habido necesidad de recurrir a él para distintos fines, siempre ha sabido responder y ha cumplido con medios económicos y moralmente.

Ahora está dando, otra vez, una de las muchas que ha dado, de humanitarismo. El Socorro Rojo Internacional ha abierto una suscripción para recaudar fondos y productos alimenticios para el mantenimiento de Hospitales de Sangre que tiene instalado en la capital es colectividad del S. R. I.

Damos a continuación la primera lista de donantes para este fin:

Jesús Díaz Calligos, 3 pesetas; Gonzalo de los Ríos, 3; Anastasio Martín, 0,50; Valentina Martín, 0,50; Ramón Tausia, 1; Manuel Ajuria, 1; Miguel Valiente (hijo), 0,50; Manuel Gómez, 0,25; Manuel Sierra, 25; Marcos García, 0,25; Isabel Gómez, 1; Joaquín Fernández, 5; Pedro Granados, 0,50; Ciria González, 0,50; Donato Olmo, 1; Francisco XX, 2; Paulino García, 1; José Sierra, 1; Pablo Polvorinos, 1; Enrique Valiente, 0,50; Consuelo García, 0,80; Florencio Ceballos, 1; Félix Ajuria, 1; Juan García, 1; Timoteo González, 1; Modesto Terán, 1; Braulio Alonso, 1; Eusebio Rodríguez, 1; Fidel Pérez, 1; Pedro Quevedo, 0,75; Jesús Castañedo, 1; Esteban Manzanal, 0,50; Tomás Álvarez, 0,50; María Lezano, 0,50; Francisco Cortés, 1; Francisco Arranz, 1,25; Braulio Diego, 1; Felisa García, 1; Lorenzo Lozano, 1; Rodolfo Bascón, 2; José López, 1; Basilio Allende, 0,50; Fernando Gómez, 0,25; Mariano Fresno, 0,50; Ramiro Pérez, 0,50; Rosario Rodríguez, 1; Maximiliano de Miguel, 1; Atanasio Rapado, 1; Benita Fernández, 1; José Díaz Macho, 1; Antonio Preciados, 2; señora viuda de A. Pérez, 1; Genoveva Antorena, 2; Francisco Manzanal, 1; Sixto Gutiérrez, 5; Pedro Irizabal, 2; Paula Nozal, 0,50; Avelina Díez, 1,25; Ciriaco de Miguel, 2; Joaquín Fernández (segunda donación), 6; Guadalupe Llaño, 2; Manuel Collantes, 1; Fidel Pérez (segunda donación), 1; Manolín Collantes (blanco), 0,50; señora viuda de Collantes, 0,75; Francisco Quevedo Cortés, 5; Aniano González, 1; José Díaz, 2; Lorenzo Tardáguila, 2; Sixto Sáinz, 5; José Bermejo, 1; Emilio García, 2.

Continúa abierta la suscripción. En días sucesivos daremos a conocer el nombre de los demás donantes.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Por la presente se pone en conocimiento del público en general que, en las oficinas de este Frente Popular, se encuentran a su disposición, para ser llenadas, hijas declaratorias para la posesión de cartillas de racionamiento. El plazo de adquisición de dichas hojas será el del día de hoy, 3 de diciembre de 1936.—El Comité.

LA FERRETERIA MORETON

Teléfono 16-91

Se ha trasladado a WAD RAS, 2, (Frente al Banco Mercantil)

NO ENCIENDE SU LUZ?

¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseñado. Atarazanas, 17. Teléfono 2713.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina», San Francisco, 18.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

Varios

NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salán, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

CALZADOS

El Blanco y Negro

San los mejores

Ancha, 4-TORRELAVEGA

Las deficiencias de bulto que pueden ser corregidas, subsanadas, no han de ser una rémora más. Lo que acontece, si vence el plazo de utilidad, puede ir en detrimento del pueblo que lucha con las armas en la mano por su libertad. Esto es, el abastecimiento de los frentes, lo que no deben echar en olvido los hombres de la retaguardia. Si se leaionan intereses (no importa), si se lesionan. Estamos en revolución, una revolución que el desarrollo de la lucha de clases nos ha impuesto y que el capitalismo, la triple alianza burocrática, ha llevado al terreno del crimen, del banditaje más cruel e inhumano. Es la revolución, «entiéndanlo los hombres de retaguardia», lo que se llama el pueblo y con la revolución los pueblos todos de la civilización. La guerra es una: la guerra de ellos, del capitalismo; para nosotros, para el proletariado, también una: la revolución. Si en ella no se pone todo el ardor de clase, toda la energía que informa a la nueva estructura social por parte de combatientes y administradores, por parte del movimiento revolucionario, la lucha será larga, aunque nues-

La duda sobre algunos hombres, el celo sobre ciertos individuos, aún si arrullando nuestros oídos con músicas de sirena, acaso... No sabemos qué habrá de invulnerable. La verdad es una, cierto; pero la mentira, si traiciona, no es uno también? La misma cosa con naturalezas dispares; una y otra por igual dignas de tenerse en cuenta. Tanto influye la mentira en la vida como la verdad; es decir, más la mentira, porque la verdad, como hábita-regla del hombre, pasa más desapercibida. Todo implica más pureza, más amor a la causa de los oprimidos, más penetración para avarar los cargos que en nombre de la revolución de un pueblo, en nombre de la libertad osentamos.

Lo cierto. He aquí lo que no se puede negar. No obstante, los profesionales de la mentira, los invertidos de la política, se levantan en protesta cuando algún «imprudente» exclama: Faltó integridad clasista, calidad revolucionaria. Lo que más debe preocupar a los organismos de guerra es abastecer los frentes. ¿Que no hay en la retaguardia? Que pujan para la vanguardia, si el combatiente de la República siente encogerse sus músculos, ¿no sacará algo la moral de los mismos? ¿Entendamos que sí, y como así es en realidad, el servicio montado por el Frente Popular debe ser ampliado con miedo a que rebasa las necesidades de los heroicos defensores de la liber-

¿Hay que atender los frentes! ¿Hay que atender los frentes! ¿Hay que atender los frentes! ¿Machaco? Es que nos orientamos al espía y en cambio los encargados de efectuar ese trabajo nos entenden. El trió expresado es una ley, y una ley que nadie, nadie está autorizado para vulnerarla, y tampoco creemos que haya nadie interesado en hacerlo.

Es así como se sirve, desde la retaguardia, a la causa de la guerra, nuestra revolución.

CARTA DE UNOS CAMARADAS

Nuestra oficina de trabajo ha llegado una carta que la «Escuadra del Frente» nos envía para su publicación en la Prensa diaria. Esta, que es muy corta, se reduce a lo siguiente:

«Camaradas de la Sección de Frente-Salud,

Por este medio os remitimos las ad-

¿QUE CASA VENDE MAS BARATO LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?

LA TRINCHERA

ANCHA, 4 TORRELAVEGA

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Las operaciones en el Norte se han desarrollado ayer con resultados formidables. En Los Pinos han sido hechos prisioneros un sargento y varios soldados portugueses

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, nos dió cuenta de haberse solucionado satisfactoriamente el asunto de la Nestlé, de cuyas gestiones dió cuenta días pasados, para lograr que la cantidad depositada en un Banco de Bilbao se transfiriese a Santander para hacer frente a los gastos de dicha industria, por cuyo motivo cobrarán inmediatamente los abastecedores de dicha fábrica, no ocurriendo en lo sucesivo tal anomalía, pues todas las cantidades producto de las ventas ingresarán en una cuenta abierta con la Banca local.

Una representación del Frente Popular de San Pedro del Romeral visitó al gobernador para darle cuenta de haberse incautado de los bienes semovientes de una familia de citado pueblo que se había pasado al campo enemigo. El señor Ruiz Olazarán dispuso que ese ganado fuera destinado al abastecimiento de nuestras milicias.

También nos dió cuenta de haberle visitado una Comisión de obreros de la fábrica «La Rosario» para hacerle entrega de mil pesetas con destino a los gastos de guerra. El señor Ruiz Olazarán hizo resaltar la gestión de los obreros en las empresas incautadas, tan distinta de la desastrosa administración anterior al movimiento faccioso, en donde la única preocupación era asegurar las dietas de los consejeros y los pingües sueldos de los directores y jefes, aun a trueque de arruinar a los accionistas, como en el caso de la «Sam».

Un periodista solicitó aclaraciones al decreto relacionado con la recogida de armas. El gobernador manifestó que el decreto aparecido en la Prensa no tendía a recoger las armas en poder de los adscritos a partidos encuadrados en el Frente Popular y organizaciones sindicales, sino a tener un control de las personas que tenían armas en su poder, para, en caso necesario, poder contar con ellas. Además, con el decreto, se evita la tenencia de armas a todo aquel a quien en los primeros momentos pudo te-

nerla sin deber poseerla, pues se precisa el aval o el carnet de los partidos u organizaciones antifascistas.

El señor Ruiz Olazarán nos informó del desgraciado suceso ocurrido en el Pontarrón, cerca de Castro Urdiales, donde unos niños se hallaban jugando en una playa, en la que parece habían dejado olvidada una bala de cañón. Los niños, desconociendo el peligro, se pusieron a jugar con el artefacto, haciendo explosión y causando la muerte de dos de ellos y graves heridas a otros tres.

Por último, nos dió cuenta de las noticias recibidas de los frentes del Norte, en extremo halagüeñas y satisfactorias. Según referencias de fuente fidedigna, en el frente vasco se habían llevado a cabo, con brillantez y éxito, las operaciones encomendadas por el mando, habiéndose conseguido todos los objetivos dispuestos por él, teniendo noticias de estar librando una batalla durísima en las puertas de Villarreal. Los facciosos de la importante villa alavesa deben estar en situación muy crítica, pues se ha captado un «radio», dirigido a Burgos, pidiendo angustiadamente el envío de un tabor de Regulares. También me han informado, añadió el señor Ruiz Olazarán, que nuestra heroica aviación ha desarrollado un importantísimo papel, bombardeando y ametrallando los contingentes facciosos.

También nuestras valientes milicias que operan en el frente de Los Toros han realizado una eficazísima operación, conquistando los pueblos de La Caba y Montecillo y unas lomas de gran importancia estratégica, teniendo noticias del formidable entusiasmo y valor de nuestros valientes soldados, que se han portado admirablemente. Igualmente merece un sincero elogio el mando, que tan brillantemente ha contribuido al éxito obtenido.

Y como el día ha sido de éxitos para la noble causa que defendemos, he de darles otra gratísima noticia. En Asturias, tras una lucha económicamente, se ha conseguido tomar la importantísima posición de Los Pinos, en la zona Sur de Grado, posición de una gran estrategia militar. Nuestras bravas y entusiastas milicias, con gran ímpetu y denuedo, atacaron esta loma, y a pesar de la tremenda resistencia de los facciosos, lograron arrojarlos de ella, cogiéndoles siete ametralladoras y 20.000 cartuchos y muchos prisioneros, entre ellos, un sargento y varios soldados portugueses con uniforme del ejército de su país.

Me olvidaba decir a ustedes, dijo el señor Ruiz Olazarán, que he dado las órdenes oportunas para la conservación de los sacos terrores de los refugios contra aviones, pues pudieran darse el caso de una visita de la criminal aviación facciosa, como lo ha hecho en Alicante. El pueblo debe, tan pronto oiga las sirenas de alarma, refugiarse en los lugares destinados a tal fin para evitar los efectos de la metralla y de las balas.

Bar Español
GRAN BARRA AMERICANA
INSTALACION MODERNA
Ribera, 15-Bianca, 16.-Tel. 12-01

Centro de Enseñanza Integral y Laica
ANTIGUO CONVENTO DE LA ENSEÑANZA

A los socios y padres de los alumnos de estos Colegios se les convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará mañana, viernes, a las siete de la tarde, en los locales de la escuela.

Siendo verdaderamente de sumo interés los asuntos a tratar, esperamos de todos la más puntual asistencia.

Por la Junta directiva, el secretario.

El jueves gran función en La Albericia en Radio Cinema

Hoy, jueves, a las ocho de la noche y organizado por el Frente Popular y la Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios, se celebrará un gran acto de arte proletario en el salón Radio Cinema, que consistirá en lo siguiente:

Mariano Izabal, el notable recitador montañés, declamará lo más escogido de su repertorio. Entre otras poesías, «El traidor Aranda», «El sapo», «La lucha por la tierra» y «El traidor Franco». En la segunda parte se pondrá en escena la farsa revolucionaria de Rafael Alberti «El bazar de la Providencia», que tanto éxito alcanzó en su estreno en Gijón. Y cerrará el acto, con un formidable recital de poemas revolucionarios, Pío Barreal.

Las entradas, al precio único de 50 céntimos, se pondrán a la venta en el teatro.

¡Acudid, trabajadores!

Como se deben evitar los accidentes de la gasolina

La preparación de ceras en casa ocasionan desgracias irreparables. Abandone esta vieja y peligrosísima costumbre y use CERA COREANA que es el mejor lustre para pisos y muebles y está ya preparada.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS

Depositarlos: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A.

Plaza de las Escuelas, 1 y 3 - Droguería Azul (Blanca, 17) Droguería Castilla (Wad-Ras, 3) Droguería Oriental (San Francisco 29) Industrias Pérez del Molino. Intervenidas por el Comité de Guerra. Santander

FIRMEZA EJEMPLAR

Desde el primer momento de la insurrección, los hombres de la República, del Frente Popular, advenidos al Poder de la manera más limpia, desde el primer chispazo de lo que hoy es un formidable incendio, se mostraron con una energía y decisión ejemplares. No voy a destacar esa entereza, esa decisión incommovible de cumplir con el deber, pasando estoicos por cuantos dolores y sacrificios sin cuento les ofrece la improba labor de todos los días. Esa actitud, alentadora y esencial para lograr el triunfo, ella sola se destaca. Si arriba hubiéramos vislumbrado libe- z o vacilación, o cautela interesada, cálculos relacionados con la retirada personal, los acontecimientos hubieran tomado, para nosotros, sesgo catastrófico. Porque todos estamos penetrados, con la satisfacción consiguiente, de que ello era así; el traslado del Gobierno a Valencia, que en otras circunstancias hubiera causado estupor y quebranto en la moral general, dió la impresión, por el contrario, de la firme decisión de dar la batalla al enemigo adquiriendo mayores proporciones, si esto fuese posible. Tanto es así, que nadie, ni aun los solapados que constantemente manejan el equivoco insinuándose, a cubierto, pensaron siquiera que ese hecho podría proporcionar arma alguna. No había posibilidad de poner mácula en la conducta de esos hombres. Nuestros enemigos se regocijaron con la seguridad que tenían de que Madrid caería de un momento a otro; pero, no ya en sus conversaciones íntimas, sino que ni en el pensamiento la palabra huida fué posible. Como nosotros, ellos están convencidos, bien a su pesar, de que si nos viéramos reducidos a dos palmos de terreno, los hombres del Frente Popular que hoy dirigen la guerra, perecerían en él antes que abandonarlo. Esto, dicho en otros tiempos y circunstancias, parecería ingenuidad; hoy, no puede parecerlo.

En aquella especie de logias negras, donde a ventanas y puertas cerradas, allá por las primeras semanas de la guerra, se agolpaban en torno de la «radio» captando las ondas facciosas los señores, sirvió, sin duda, de recojido la frase aquella del triste Queipo, dirigida a Prieto, aconsejándole que preparara el «pajarito». De entonces acá, esta taifa ha aprendido que nuestros hombres pueden llenar el alma de dolor e indignación hasta desbordarla, estoicamente, sin que se nuble su entendimiento ni les flaque la firme decisión que les enciende.

El enemigo, puesto a usar de todos los procedimientos posibles, conminó a Largo Caballero a que flaqueara a cambio de no asesinar a su hijo: Bestial soborno al que ha respondido con la respuesta más digna: con ninguna. Y su hijo fué asesinado.

No es nuevo el caso, es el último. Por nuestra parte, un hijo más de los muchos que los padres españoles es-

Para fresillos y butacas: RIBALAYGUA

CARTELERA

SALA «ARBON» - Hoy, jueves, a las 4,30, 7,15 y 10,30: EL CLUB DE MEDIA NOCHE, por George Raft y Clive Brook. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA-Hoy, jueves, a las 7,15: La deliciosa comedia musical VALSES DEL NEVA, por Paul Herbig. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON-A las 5 y desde las 6,30, continúa: EL CLUB DE MEDIA NOCHE, por Clive Brook y George Raft.

En aquella especie de logias negras, donde a ventanas y puertas cerradas, allá por las primeras semanas de la guerra, se agolpaban en torno de la «radio» captando las ondas facciosas los señores, sirvió, sin duda, de recojido la frase aquella del triste Queipo, dirigida a Prieto, aconsejándole que preparara el «pajarito». De entonces acá, esta taifa ha aprendido que nuestros hombres pueden llenar el alma de dolor e indignación hasta desbordarla, estoicamente, sin que se nuble su entendimiento ni les flaque la firme decisión que les enciende.

En aquella especie de logias negras, donde a ventanas y puertas cerradas, allá por las primeras semanas de la guerra, se agolpaban en torno de la «radio» captando las ondas facciosas los señores, sirvió, sin duda, de recojido la frase aquella del triste Queipo, dirigida a Prieto, aconsejándole que preparara el «pajarito». De entonces acá, esta taifa ha aprendido que nuestros hombres pueden llenar el alma de dolor e indignación hasta desbordarla, estoicamente, sin que se nuble su entendimiento ni les flaque la firme decisión que les enciende.

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, JUEVES, a las 7,15, y 10,30
ENORME EXITO de la obra maestra de KING VIDOR
EL PAN NUESTRO DE CADA DIA
por MORLEY KAREN y TOM KENEY
PELM INSPIRADO EN EL PALPITANTE PROBLEMA QUE GRAVITA SOBRE TODOS LOS PUEBLOS, REPRESENTANDO UNA PAGINA ARRANCADA DE LA VIDA MISMA, QUE REFLEJA UN TRANSCENDENTAL MOMENTO DE NUESTRA EPOCA

tan perdiendo en la actual contienda. Merece consignarse, aunque, como decía antes, ello sólo se consigna; que estos hombres no han vacilado un segundo. Desde los republicanos hasta los anarquistas se aprestaron desde el primer momento, con resolución que aún se mantiene tensa como el primer día, a cerrar el paso al fascismo. A Franco y sus secuaces les falló un cálculo importante, pues también especularon con nuestras posibles desavenencias y disensiones. No esperaban este codo a codo con que todos los antifascistas, olvidando toda otra preocupación que no fuera hundirles, se unen más cada día.

Nuestros hombres representativos se hallan a la altura de los acontecimientos, y la Historia, cuando relate complacida cómo España abatió, goteando la piel de toro sangre por todo su contorno, el fascismo, que tenía amedrentada y cohibida a casi toda Europa, les reservará una de sus páginas de honor.

Fernando Estrañi
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CASTELAR, 1.- Teléfono 11-42.

DIRECCION GENERAL DE INSTRUCCION PUBLICA
Inspección de Primera Enseñanza de Santander

Por virtud de órdenes reiteradas de la Superioridad, y previos los acuerdos correspondientes, se hace saber a todos los señores maestros que deberán ponerse al frente de sus escuelas respectivas, quedando, naturalmente, exceptuados los que están cumpliendo deberes militares y aquellos otros que tienen sus escuelas en zona declarada de guerra.

A fin de que todas las clases estén abiertas el lunes próximo, los interesados recogerán, desde hoy mismo, sus nombramientos provisionales, de los que, una vez diligenciados con la toma de posesión, sacarán tres copias y otras tres del título profesional, que enviarán a la Sección administrativa.

Se ha ordenado que los inspectores de esta provincia cuiden, bajo su responsabilidad, del funcionamiento normal de las escuelas a su cargo, y para los casos en que falten interinos o se trate de escuelas cuyos maestros estén ausentes por motivos de la guerra, plenamente justificados, se distribuirán los escolares de forma que maestros y maestras presentes en cada localidad les atiendan en sesiones mínimas de tres horas cada grupo.

Con referencia a esta capital, funcionarán desde la fecha indicada los siguientes grupos:

Instituto de Menéndez Pelayo, Grupo Menéndez Pelayo, Grupo Ramón Pelayo, Numancia, barrio de Malliño, calle del Sol, Peña Herbosa, paseo de Menéndez Pelayo, Puntida y Alto de Miranda.

Mañana, viernes, a las cinco de la tarde, se presentarán en la Dirección general de Instrucción pública, para recibir instrucciones, los siguientes maestros: Jesús Rivas, Jesús Revaca, José Gómez, Baldomero Hernández, Tomás Bolado, Cipriano Rodríguez, Pedro Pérez Ruiz, Miguel Morán del Val, Dolores Beltrán y Dicitino González.

También se convoca, para el mismo día y en el mismo lugar, a las cuatro de la tarde, a todos los vocales que componen las Juntas saliente y entrante de Protección de los Huérfanos del Magisterio.

Santander, 3 de diciembre de 1936. El inspector-jefe, Daniel Luis Ortiz Díaz.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El señor Castillo presentará a sus compañeros de Corporación tres mociones, en las que solicita sean denominados con los nombres de Jardines de «Las Milicias» y «Méjico», los nuevos parques del Sardinero, y con el de «Rusia» la Gran Vía de la ciudad

ACTIVIDADES DEL ALCALDE

Siguiendo su inquebrantable costumbre, dió comienzo ayer el alcalde a su jornada de trabajo recorriendo las distintas obras de derribo, apertura de calles y embellecimiento, que se realizan en la población, acudiendo en seguida a su despacho para dedicarse a la resolución de numerosos asuntos y al estudio de otros de gran importancia para la economía municipal.

Dedicó bastante tiempo a ultimar los detalles para la cobranza, que empezará mañana, del nuevo impuesto para la urbanización y embellecimiento de la capital y de la zona del Sardinero.

También dedicó detenida atención al remate de los trabajos necesarios para la completa liquidación de los valores que obran en la Agencia Ejecutiva y que servirán, como ya se ha dicho, para asegurar el pago de las nóminas de personal de los meses actual y venidero.

Como el trabajo apremia y el tiempo no da de sí para atenderle como la abundancia de asuntos pendientes reclama, apenas terminó de comer volvió el señor Castillo a su despacho, donde permaneció hasta después de las nueve de la noche, que dió fin a la larga jornada de trabajo.

JARDINES DE MEJICO

El señor Castillo ha presentado a sus compañeros de corporación la siguiente moción:

«Excmo. señor: Si es propio de la nobleza de los pueblos, como de las personas bien nacidas, profesar rendido culto a la gratitud, nunca podremos olvidarnos los españoles que amamos de verdad a nuestra patria, es decir, los que estamos dispuestos a dar por sus libertades cuanto somos y cuanto tenemos, de la conducta de ejemplar hidalguía y de las valiosas y relevantes pruebas de afecto paternal que en esta cruenta lucha del fascio contra la democracia, desatada en España, nos han brindado generosamente los hermanos lejanos de América, en quienes la vejez no ha podido entibiar el viejo amor a la madre que les dió su noble solera nacional.

Entre esas naciones, está el pueblo en que nació quien en estos momentos acude ante vosotros para hacer resaltar el gesto decidido de Méjico, con el doble orgullo de saberse español y mejicano, y de sentir por la íntima fusión de su naturaleza y de su representación en esta ciudad santanderina, arder en su pecho la llama inextinguible de acendrados sentimientos liberales, de los que tan gallarda muestra ha dado su país nativo, poniéndose, desde el primer momento, al lado del Gobierno legítimo de la República española y prestándole, de manera que nunca podrá encomiarse con bastante justicia, su apoyo desinteresado y ayuda eficaz.

Estas consideraciones, mueven al alcalde que suscribe, a proponer a V. E. que, como testimonio de cordial gratitud, acuerde dar el nombre de Méjico a los jardines en construcción en la parte de la Costa, que ocupó en otro tiempo el Restaurant Miramar, en el Sardinero.

V. E. resolverá.
Santander, 3 de diciembre de 1936.

El alcalde,
Ernesto del Castillo Bordenave

EL PARQUE DE LAS MILICIAS

También en la sesión municipal que se celebre mañana, viernes, el señor Castillo dará lectura de esta otra moción:

«Al Excmo. Ayuntamiento: No considera el alcalde que suscriba necesario para su intención, extenderse en largas consideraciones, porque tratándose de enaltecer lo que tan enaltecido está por su conducta abnegada, como el miliciano, todas las voluntades van por igual cauce de gratitud y de admiración para su heroísmo.

El miliciano es la esencia misma de España, el firmísimo baluarte de sus libertades, y menguada ofrenda tiene que ser por eso cuanto se le dé en alabanza de tan preclaras virtudes. Sin embargo, el suscrito quiere

demostrar su reconocimiento, el reconocimiento inmortal del pueblo que se honra con hijos de tan alta jerarquía moral, con el testimonio más sencillo y cordial que encuentra a mano, y por eso propone a V. E. acuerdo de que los jardines que están construyendo en el lugar que ocupó el templo de San Roque, en el Sardinero, se llame de las Milicias.

V. E. resolverá.
Santander, 3 de diciembre de 1936.

El alcalde,
Ernesto del Castillo Bordenave

LA GRAN VIA «RUSIA»

El alcalde popular presentará igualmente a sus compañeros del Excmo. Ayuntamiento, para someterla a su aprobación en la sesión subsidiaria que habrá de celebrarse mañana, la siguiente moción:

«Excmo. Ayuntamiento: El entusiasmo y honda devoción que ponemos todos los españoles antifascistas, lo mismo desde los frentes de combate que en los lugares de trabajo de la retaguardia, en la defensa de las esencias democráticas, al labor incesantemente por el engrandecimiento nacional, nos obliga a guardar un perenne sentimiento de gratitud para los pueblos hermanos del nuestro, que en estas horas de lucha nos prestan sus alientos fraternales para llegar más pronto al aplastamiento del enemigo común.

Santander contribuye con toda su voluntad a la empresa de la regeneración hispánica, y así como es la primera en dar el caudal de su sangre, ha de ser también la más destacada en proclamar a la faz del mundo esos sentimientos de agradecimiento para cuantos están a nuestro lado, y singularmente, para la gran República Soviética de Rusia.

A este efecto, el alcalde que suscribe, atendiendo una amable y oportuna sugerencia del Excmo. Sr. Gobernador civil de las provincias de Santander, Burgos y Palencia, tiene el honor de proponer a V. E. acuerdo dar el nombre de Rusia a la Gran Vía de nuestra ciudad, colocando en la misma una alegoría que sirva de fiel expresión de este acuerdo.

V. E. resolverá.
Santander, 3 de diciembre de 1936.

El alcalde,
Ernesto del Castillo Bordenave

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

CARPETA DE NOTICIAS

CUPON BENEFICO
Premiado con 25 pesetas el número 618.

Premiados con 2 pesetas, los números 18, 118, 218, 318, 418, 518, 718, 818 y 918.

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander), en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 765'2.
Tendencia barométrica, bajando.
Temperatura máxima, 12'3.
Ídem mínima, 8'6.
Viento dominante, Oeste.

Fuerza media del viento en metros por segundo, 1.
Lluvia caída, 0'0.
Sol eficaz, 1 hora, 15 minutos.
Probable tiempo de calma, cielo nuboso y mar llana.

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos del batallón Libertad C. N. T.-P. A. I., que el plazo para hacerse cargo de sus haberes termina hoy, día 3, entendiéndose que de no presentarse desean sea cobrado íntegro por el miliciano.—El habilitado

Los débiles, los convalecientes y los ancianos recuperan salud con: ; ; el VINO ONA ; ; ;

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo)
A las siete y cuarto y diez y media «Viva Villal».

COLISEVM.—A las siete y cuarto y diez y media, «El pan nuestro de cada día».

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media, «El club de media noche».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto, «Valses de Nevas».

CINE FRONTON.—A las cinco, y desde las seis y media continúa, «El Club de media noche».

SALON LICEO.—A las cuatro y cuarto y siete y media, «La máscara de Fu-Manchu», por Boris Karloff.

UN LLAMAMIENTO

A las mujeres montañesas, salud. Esta Federación Comarcal (C. N. T.) vuelve de nuevo a recurrir a vuestros impulsos generosos, para proseguir esta obra altamente humana hacia lo que es deseo vehemente de unos hombres llenos de fervor revolucionario solo por defender las libertades de los trabajadores españoles.

Nosotras, como mujeres que somos, apreciamos que nuestros sentimientos heridos por las desdichas desprendidas del movimiento faccioso, nos orientan a la práctica de una labor penosa, pero aceptada con la resignación propia de las mujeres que han labrado su preparación de lucha en una era desdichada llena de inquietud y, para qué negarlo, hasta de vergüenza, para todo cuanto tuviera significación española.

Unos niños famélicos llegados a los parapetos del batallón Libertad, destacado en el Monte Naranco, nos movió a la publicación de un llamamiento a las mujeres montañesas solicitando de ellas su óbolo para con él mitigar sus sufrimientos, solicitud que esta Comisión mantiene, a pesar del éxito que la ha acompañado en su gestión, manifestando que todos los días se seguirá recibiendo donativos en la Secretaría de esta Federación, Primero de Mayo, 6 (Centro Obrero) de cuatro a siete de la tarde.—Por la Comisión: Josefa Sampedro, Jerónima Pérez y Concha Ruiz.

Comedor Popular «Pablo Iglesias»

Se pone en conocimiento de los compañeros sindicados en paro que hoy, jueves, de nueve de la mañana en adelante se procederá a la entrega de tarjetas para asistir a este Comedor.

Se advierte que para tener derecho a las tarjetas, es imprescindible la presentación del certificado de parado en el que se haga constar el número de familiares que desee inscribir.

No deben presentarse a esta inscripción los que actualmente asistan a este Comedor.—El delegado.

Piel-Vías Urinarias-Venéreas

D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en SANTANDER: Puntida, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1º de 8-5.

G. Iñigo
OCULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródenas).